

ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1897 г.

1 ДЕКАБРЯ.

XXV-й изд.

Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при духовной Семинаріи и у благодѣлательныхъ.

№ 23

Цѣна годовому изданію съ доставкой и пересылкой 6 р. Отдѣльные номера можно получать въ Редакціи по 25 коп.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ 1 и 15 ЧИСЕЛЪ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Свѣдѣнія по епархіи.

Преподано благословеніе Святейшаго Правительствующаго Синода съ выдачею установленныхъ грамотъ: отставному учитель-офицеру Трофиму Клещеву за пожертвованіе на устройство каменной ограды вокругъ церкви села Березова, Челябинскаго уѣзда; церковному старостѣ станицы Уйской, Троицкаго уѣзда, уряднику Николаю Угрюмову за усердно-полезную службу въ должности старосты и за пожертвованіе на благоуукрашеніе своего приходскаго храма; кандидату правъ Якову Горчакову за пожертвованіе разныхъ церковныхъ принадлежностей въ пользу церкви села Ключевки, Оренбургскаго уѣзда; уряднику Евфимію Колокольцеву за ревностную заботливость и труды по содержанию Оренбургской Николаевской церкви и бывшей настоятельницѣ Илецкой Николаевской женской общины монахинѣ Рахили за пожертвованіе на устройство при общинѣ храма всѣмъ 15 августа.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Оренбургскимъ и Уральскимъ, *преподано архипастырское благословеніе* съ выдачею установленной грамоты: учителю русско-башкирскаго училища села Нов-Покровскаго, Орскаго уѣзда, Ивану Козлову за устройство церковнаго хора въ мѣстной церкви и управленіе имъ въ теченіи десяти лѣтъ—23 октября; управляющему Бѣлорѣцкими заводами Виктору Алексѣеву Кузнецову за заботы по постройкѣ храма въ заводѣ Кагинскомъ, Верхнеуральскаго уѣзда—10 нояб-

ря; церковному старостѣ ст. Воздвиженской, Оренб. уѣзда, Ивану Третьякову за усердные труды, по должности и за стараніе по украшенію храма—11 ноября.

Рукоположенъ во священника студентъ Оренб. д. семинаріи Николай Живжинъ въ с. Столбово, Челяб. уѣзда—26 окт.

Опредѣленъ согласно прошенію запасный унтеръ-офицеръ Иванъ Лушниковъ псалом. въ с. Владимировку, Оренб. уѣзд. 10 нояб.

Перемѣщены согласно прошеніямъ: псаломщикъ завода Верхне-Авзяно-Петровскаго, Верхнеур. уѣзда, Василий Турбинъ въ заводъ Тирлянской, того же уѣзда,—12 ноября; состоящій на псаломщической вакансіи въ с. Колычевѣ, Оренб. уѣзда, диаконъ Платонъ Дитирievскій штатнымъ диакономъ въ ст. Павловскую, того же уѣзда,—12 ноября; по распоряженію Епархіальнаго Начальства: псаломщикъ с. Ново-Богдановки, Оренб. уѣзда, Павелъ Кочуновскій сверхштатнымъ псаломщикомъ въ заводъ Тирлянской Верхн. уѣзда,—7 ноября; состоящій на псаломщической вакансіи въ заводъ Тирлянекомъ диаконъ Николай Крѣпкогорскій въ заводъ Верхне-Авзяно-Петровскій—12 ноября; священникъ хутора Самарскаго, Орск. уѣзда, Михаилъ Полотебновъ къ Уральской Казанско-Богородицкой церкви—10 ноября.

Уволенъ отъ должности согласно прошенію псаломщикъ села Покровка, Оренб. уѣзда, Никандръ Емельяновъ—11 ноября,—за штатъ согласно прошенію псаломщикъ Углицкаго поселка, Верхнеурал. уѣзда, Петръ Кошуковъ—12 ноября.

Исключается изъ списковъ за принятіемъ въ военную службу псаломщикъ села Верхней Платовки, Оренб. уѣзд., Алексѣй Конецкій—7 ноября.

Праздны мѣста а) *священническія*: въ пос. Озерномъ и станицѣ Соболевской, Уральск. обл.; въ пос. Подгорномъ, Троиц. уѣзда и при Михаило-Архангельской г. Троицка; б) *диаконскія*: въ заводъ Бѣлорѣцкомъ, Верхнеурал. уѣзда; въ поселкахъ Маргеновскомъ и Тополинскомъ, Уральской обл. и въ селѣ Ново-Кумлякскомъ Челяб. уѣзда; в) *псаломщическія*: въ поселкахъ Подгорномъ и Губерлинскомъ, Орскаго уѣзда; при Оренбургской Вознесенской церкви, въ пос. Бобровскомъ, Троицк. уѣзда; въ селѣ Маслейскомъ, Челяб. уѣзда; въ селлахъ: Покровкѣ, Гавриловкѣ, Старо-Богдановкѣ, Ново-Богдановкѣ, Япрыцовѣ и Верхней Платовкѣ, Оренб. уѣзда.

Содержаніе оффиц. части: Слѣдствія по епархіи.

Типо-литографія П. Н. Жарникова.

ОР.
ЕПАРХІ.

1 ДЕКАБ

ЧАСТ

ВЪ Н

Въ нынѣшн

ніи Господомъ И

точивой и воскре

тоги Іаира. Прин

стивые, къ тѣмъ

яются намъ въ

Божіей, явленной

Обратимъ вн

строеніемъ, съ ка

ду Іисусу Христу,

шій Великаго Учи

въ страны Гадар

вился къ Нему, и

дейскіе недоброж

ава Его среди п

ли хулу на Него

ами. И вотъ оди

въ іудейскихъ, к

*) Сказана Его
омъ, Епископомъ

ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 ДЕКАБРЯ

№ 23.

1897 ГОДА.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

БЕСѢДА

въ недѣлю 24-ю по Пятидесятницѣ. *)

Въ нынѣ чтенномъ евангеліи повѣствуется объ исцѣленіи Господомъ Иисусомъ Христомъ больной женщины кровоточивой и воскрешеніи дочери іудейскаго начальника синагоги Іаира. Приникнемъ всею душою, слушатели благочестивые, къ тѣмъ спасительнымъ урокамъ, которые представляются намъ въ этихъ чудодѣйственныхъ знаменіяхъ силы Божіей, явленной *во оію вселъ*, среди народа.

Обратимъ вниманіе прежде всего на то, съ какимъ настроеніемъ, съ какими чувствами обратился Іаиръ къ Господу Иисусу Христу, умоляя Его о помощи. Народъ, ожидавшій Великаго Учителя Галилейскаго, когда Онъ пришелъ изъ страны Гадаринской, во множествѣ окружалъ Его и тѣнился къ Нему, не смотря на то, что гордые старѣйшины іудейскіе недоброжелательствовали противъ Него и видя, что слава Его среди народа умножается, а ихъ умалывается, изрыдали хулу на Него, говоря, что Онъ дѣйствуетъ силами темными. И вотъ одинъ изъ такихъ-то надменныхъ начальниковъ іудейскихъ, которыхъ съ презрѣніемъ относились къ про-

*) Сказана Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владикомъ, Епископомъ Оренбургскимъ и Уральскимъ, за литургіей въ

стому народу, рѣшается на виду у всѣхъ, среди самаго народа, просить помощи у Галилейскаго Учителя. Родительское сердце, встревоженное тяжкою болѣзнію любимой дочери — 12 лѣтней отроковицы, заставляетъ забыть Гаира свою гордость, и онъ, смиренный бѣдою семейною, повергается къ ногамъ Иисуса Христа, умоляя Его посѣтить въ домѣ его больную дочь. Очевидно, всѣ средства врачеванія не принесли пользы болящей, и безпомощный въ горѣ отецъ обратилъ послѣднюю надежду на Того, Кто являлся Надеждой Израиля. Господь какъ будто медлитъ, не обращаетъ вниманія на просьбу старѣйшины іудейскаго, не спѣшитъ въ домъ знатнаго человѣка, а задерживается бесѣдою съ простой женщиной, показывая этимъ, что предъ очами Божиими имѣетъ цѣну не виѣшнее общественное положеніе человѣка, а внутреннее душевное настроеніе благочестиво вѣрующаго сердца.

Больная женщина, страдавшая 12 лѣтъ, не получивъ облегченія отъ врачей, на которыхъ издержала все имѣніе свое, возложила упованіе свое на пришедшаго пророка изъ Галилеи. По чувству стыдливости она не дерзала прямо просить помощи у Господа, но съ вѣрою прикоснулась сзади края одежды Его и исцѣлѣла. Велика была вѣра ея, и было ей по вѣрѣ ея.

Примѣръ этой женщины научаетъ насъ, что мы въ болѣзняхъ не должны возлагать всю надежду нашу на врачебную науку. Мы наблюдаемъ множество примѣровъ, когда искусство врачей оказывается не только безсильнымъ, но и вреднымъ для больного. Надо помнить, что исцѣленіе зависитъ отъ помощи Небеснаго Врача душъ и тѣлесъ; потому за совѣтомъ и лѣченіемъ слѣдуетъ обращаться только къ такимъ врачамъ, которые въ дѣйствіи разныхъ травъ и минераловъ видятъ проявленіе силы Божіей и, пользуя больныхъ, возсылаютъ хвалу Вседержителю Богу. Такимъ врачамъ можно довѣряться, какъ наставляетъ Премудрый сынъ Сираховъ; тѣмъ болѣе не слѣдуетъ обращаться къ знахарямъ и колдунамъ, не получившимъ на лѣченіе полномочія отъ государства и общества. Не помогутъ они своими заговорами и нашептываніями, даже если будутъ призывать имя Божіе. Св. Іоаннъ Златоустъ говоритъ, что если такіе врачеватели

и именемъ І...
полномочія.

Обратитъ
какъ больная
къ Господу І...
не облобыза
края одежде
тѣлесно Гос
столовъ и С
Отца Небес
благоговѣн
иконъ. Мож
дѣйственная
черезъ разны
касавшіеся
додѣйственн
е. повязки
тыхъ и чудо
Почитаніе и
временъ Ап
ны вѣрующ
гедистомъ Д
нія римскія
раскопкахъ
изображенія
другіе отны
благоговѣн
храмовъ. По
мовъ и дом
ской: покла
умомъ и се
разамъ, изо
вліяніемъ ма
воздвигали
менѣе игни
соборѣ был
были анае
время въ на

и именемъ Божиимъ вооружаются, но не имѣютъ законнаго полномочія, то всеу призываютъ имя Господне.

Обратите далѣе вниманіе, благочестивые слушатели, на то, какъ больная женщина получила исцѣленіе. Она не прикоснулась къ Господу Иисусу Христу, не припала къ Его пречистой рукѣ, не облобызала Его ногу, а только съ вѣрою дотронулась края одежды Его. Теперь, когда среди насъ нѣтъ видимо, тѣлесно Господа Иисуса Христа, Его Пречистой Матери, Апостоловъ и Святыхъ Божіихъ, пребывающихъ въ обителяхъ Отца Небеснаго, мы можемъ получать помощь свыше чрезъ благоговѣнное прикосновеніе къ святынямъ и лобызаніе св. иконъ. Можно указать множество примѣровъ, когда чудодѣйственная благодать Божія проявлялась такимъ образомъ, чрезъ разныя посредства: исцѣлялись больные, съ вѣрою прикасавшіеся къ Господу Иисусу Христу, исполнена была чудодѣйственной силы даже тѣнь Апостола Петра, убрusy, т. е. повязки Апостола Павла, и до сего дня при мощахъ святыхъ и чудотворныхъ иконахъ исходитъ море исцѣленій. Почитаніе иконъ въ православной Церкви сохраняется отъ временъ Апостольскихъ, когда особымъ уваженіемъ со стороны вѣрующихъ были окружаемы иконы, написанныя Евангелистомъ Лукой. О почитаніи иконъ свидѣлствуютъ древнія римскія и мало-азійскія катакомбы, въ которыхъ при раскопкахъ даже доселѣ ученые находятъ многія священныя изображенія. Св. Іоаннъ Златоустъ, св. Аванасій Великій и другіе отцы Церкви удостовѣряютъ, что древніе христіане благоговѣнно лобызали не только иконы, но двери и стѣны храмовъ. Почитаніе иконъ и благолѣпное украшеніе ими храмовъ и домовъ вѣрующихъ есть преданіе Церкви Апостольской: покланяясь Богу и святымъ Его предъ иконами, мы умомъ и сердцемъ возносимся и приближаемся къ первообразамъ, изображеннымъ на иконахъ. Было время, когда подвліяніемъ магометанства, нечестивые императоры греческіе воздвигали жестокія гоненія на иконопочитателей, тѣмъ не менѣе истина восторжествовала: на седьмомъ вселенскомъ соборѣ былъ утвержденъ догматъ иконопочитанія, и преданы были анафемѣ еретики иконоборцы. Но, вотъ, и въ наше время въ нашей странѣ православной появились люди, име-

нующие себя христианами,—молокане, хлысты, штундисты и др. сектанты, которые отвергают поклонение св. иконамъ, заимствовавъ свою зловредную ересь отъ нѣмцевъ-лютеранъ. Какъ у магометанъ мечети похожи на сараи, такъ и лютеранскія кирки безъ священныхъ изображеній не имѣютъ благолѣпія, котораго требуютъ храмы, какъ мѣста особаго присутствія Царя Небеснаго. Да не будетъ же тлетворное нечестіе еретиковъ, освобождающее ихъ отъ заботъ объ украшеніи храмовъ Божіихъ, соблазномъ для насъ! Послѣдуемъ голосу матери нашей Церкви, которая учитъ, что благолѣпіемъ церковнымъ мы оказываемъ почтеніе Господу Богу, что поклоняясь иконамъ, выражаемъ вѣру въ ходатайство за насъ святыхъ предъ Богомъ, и въ юдоли земной,—въ скорбяхъ, бѣдахъ и напастяхъ, не остаемся одинокими и безпомощными, такъ какъ за насъ возносятся къ престолу Божію молитвы члены торжествующей Церкви небесной. Будемъ вѣровать, что подобно больной женщинѣ, получившей исцѣленіе отъ прикосновенія къ одеждѣ Спасителя, и мы можемъ чрезъ благоговѣйное поклоненіе и лобызаніе св. иконъ получить помощь свыше.

Но возвратимся къ дальнѣйшему изложенію евангельскаго чтенія. Іаиръ смиренно и терпѣливо ожидаетъ Господа, и вотъ, когда Господь еще говорилъ съ женщиной, Іаиру возвѣщаютъ, что дочь его умерла и чтобы онъ не утруждалъ Учителя. Господь, ободряя отца, говоритъ: *«не бойся, вѣруй, и дочь твоя спасена будетъ»*. Какимъ цѣлительнымъ бальзамомъ для огорченнаго скорбью отеческаго сердца были эти слова Учителя, Который только что совершилъ чудо! Съ вѣрою и надеждою Іаиръ пошелъ за Учителемъ въ домъ свой. А здѣсь, около умершей отроковицы, плачь и рыданіе матери и сродниковъ. Господь, видя, что въ плачущихъ нѣтъ вѣры, а только скорбь и отчаяніе, говоритъ: *«не плачьте, она не умерла»*. И смѣялись надъ Нимъ, зная, что она умерла. Чтобы укрѣпить вѣру въ однихъ, вызвать ее у другихъ, Господь, выславъ изъ дома всѣхъ, за исключеніемъ близкихъ, которые уготовали свои души на созерцаніе торжества Божественной силы, взявъ дѣвицу за руку и возгласилъ: *«дѣвица! встань»*. Дѣвица услышала голосъ Творца своего, вы-

завшій ес
и она вст
казать, чт
должаться
подъ пове.
рено болѣ:

Это ч
когда мы
Ходатаицу
чрезъ силу
котораго н
ны съ усе
лѣ Божіей
ся вамъ, и
Господь ус
стойны и
пользу наш
заботиться
постыднѣй
креснемъ
убѣдительно

Опытъ

Апосто.
и всѣхъ вос
ственныхъ
словеніе (10
мѣстѣ его н
I. а) О
стольскимъ
скую дѣятел

1) См. Оре

завашій ея отъ одра смерти къ жизни, и *возратился духъ ея*, и она встала не только живой, но и здоровой. Желая показать, что по совершении чуда жизнь дѣвицы будетъ продолжаться по обыкновеннымъ, естественнымъ законамъ, Господь повелѣлъ дать ей пищу, зная, что ея тѣло было изнурено болѣзнию.

Это чудо воскрешенія дочери Таира научаетъ насъ, что когда мы просимъ помощи у Бога, прибѣгая къ нему чрезъ Ходатаицу и Заступницу рода христіанскаго Матерь Божію, чрезъ силы небесныя и ангела хранителя, чрезъ святаго, имя котораго носимъ, и другихъ угодниковъ Божіихъ, — то должны съ уседной молитвой соединять смиреніе, послушаніе воли Божіей и терпѣніе, по слову Господню: *просите и дастся вамъ, ищите и обряцете, тощете и отвержется вамъ*: Господь услышитъ моленія наши, если мы будемъ того достойны и если просимое послужитъ къ славіи Божіей и на пользу нашего спасенія, о которомъ намъ должно прилежно заботиться во время земной жизни, памятуя, что и мы въ *послѣдній день* праведнаго суда и мздовоздаянія Божія воскреснемъ для жизни вѣчной, о чемъ да послужитъ намъ убѣдительнымъ напоминаніемъ воскрешеніе дочери Таира.

Опытъ изъясненія Апостольскихъ посланій.

Первое посланіе Св. Апостола Петра.

(Продолженіе ¹⁾).

Глава V.

Апостольское увѣщаніе пастырей (1—4), пасомыхъ (5), и всѣхъ вообще вѣрующихъ (5—9) къ исполненію соответственныхъ каждому званію обязанностей, прощальное благословеніе (10 и 11) и извѣщеніе о передачѣ посланія (12), мѣстъ его написанія (13) съ привѣтствіями (14).

Части главы.

I. а) Отеческое увѣщаніе пастырей, подкрѣпленное Апостольскимъ примѣромъ пастырства, мученичества за пастырскую дѣятельность по примѣру Пастыреначальника и надеж-

¹⁾ См. Оренб. Еп. Вѣд. № 22 за 1897 г.

ой Апостола на будущую славу въ воздаяніе за пастырскіе подвиги (1).

б) Предметъ увѣщанія—общая пастырская обязанность: *пасеніе*, или руководство *стада Божія* (паствы) и частныя обязанности: надзоръ, попеченіе и о храненіе стада, съ соблюденіемъ трехъ достоинствъ пастырскаго служенія 1) добровольнаго избранія этого служенія, 2) безкорыстнаго и усерднаго прохожденія служенія и 3) руководствованія пасомыхъ примѣромъ своей жизни и дѣятельности (2 и 3).

II) Обязанность пасомыхъ—*повиновеніе* своимъ пастырямъ, вытекающее изъ общей и взаимной обязанности другъ къ другу, заключающейся въ *повиновеніи* и *смиреномудри* (5).

III) Общія обязанности вѣрующихъ по отношенію къ Богу—смиреніе, или безропотная покорность въ перенесеніи жизненнаго жребія, по вѣрѣ и надеждѣ на всемогущество Божіе, которое совершенно достаточно для вознесенія всѣхъ смиренныхъ и униженныхъ въ будущей жизни (6).

Степень покорности и надежды на Бога въ устроеніи нашей будущей судьбы должна быть на столько велика, что для человѣка становится излишней собственная забота о своей участи, п. ч. Самъ Богъ принимаетъ на Себя *попеченіе* о смиренныхъ христіанахъ (7).

При всей увѣренности въ благонадежности нашей будущей судьбы въ рукахъ Божіихъ, христіанинъ долженъ съ особой заботливостію и неусыпнымъ бодрствованіемъ держать себя насторожѣ противъ врага нашего спасенія діавола (8). Противодѣйствіемъ противъ пагубныхъ козней діавола служить *твердая тѣра*, проявляющаяся въ страданіяхъ христіанъ. Что эти страданія совершаются по волѣ Божіей и съ благою цѣлю, объ этомъ должно заключать изъ распространенія страданій между всѣми христіанами по всему міру (9).

(IV) Апостольское благословеніе состоитъ въ обѣщаніи будущей славы за страданія и въ воодушевленіи читателей благожеланіями отъ Бога: твердости, крѣпости и непоколебимости въ перенесеніи страданій (10), съ славословіемъ Богу за несомнѣнную помощь отъ Него въ страданіяхъ (11).

Объясненіе главы.

1 ст. Отеческое увѣщаніе Апостоломъ пастырей Церкви

При таком
въ важност
браженіе эт
стола.

Для ра
дѣятельност
Въ своемъ
ства, а тру
награды. П
говъ Ап. на
стырскому
ніямъ, по р
Богоутожде
по твердой
ликое возда
Апостола е
изображенія
предъ Богомъ

2 и 3
служенія; т
достатка, н
нимость обя
предѣломъ
исполненіи
Самому Бог
2 ст. С
словами: *на*
го служенія
ностей, такт
разумются
управленіе,
неніе стада
деніе за соб
или управле
пастырскаго
обязанностей
зывается *И*
II, 25). Т. с
и по существ

овъ важности и превосходствѣ пастырскаго служенія и изображеніе этой важности примѣромъ пастырства самого Апостола.

Для расположенія пастырей къ совершенной пастырской дѣятельности Ап. указываетъ на примѣръ своего пастырства. Въ своемъ примѣрѣ Ап. выставляетъ не заслуги и достоинства, а труды и подвиги съ объясненіемъ цѣли ихъ — будущей награды. Примѣромъ своихъ пастырскихъ трудовъ и подвиговъ Ап. научаетъ, что онъ по высокому уваженію къ пастырскому званію предпочелъ пастырство всѣмъ другимъ званіямъ, по ревности къ пользѣ пастырскаго служенія и для Богоугожденія сталъ мученикомъ за пастырство, а потому, по твердой увѣренности въ обѣщаніе Божіе, надѣется на великое воздаяніе за труды пастырства. Собственный примѣръ Апостола есть способъ нагляднаго и болѣе убѣдительнаго изображенія важности и превосходства пастырскаго служенія предъ Богомъ.

2 и 3 ст. Общая и частныя обязанности пастырскаго служенія; три достоинства совершеннаго служенія и три недостатка, несомѣстимыя съ духомъ пастырства; удобоисполнимость обязанностей по ограниченности ихъ опредѣленнымъ предѣломъ стада (*стадо, еже въ васъ*) и отвѣтственность въ исполненіи обязанностей по причинѣ принадлежности стада Самому Богу (*стадо Божіе*).

2 ст. Обязанности пастырскаго служенія Ап. выражаетъ словами: *пасите* и *посыщающе*. Этими названіями пастырскаго служенія обозначается какъ сущность и предметъ обязанностей, такъ и важность пастырскаго званія. Подъ *пасеніемъ* разумѣются всѣ пастырскія обязанности: руководство, или управленіе, питаніе словомъ Божіимъ и таинствами и охраненіе стада въ цѣлости. Подъ *посыщеніемъ* разумѣется наблюденіе за состояніемъ стада и дѣятельное удовлетвореніе его или управленіемъ, или питаніемъ, или охраненіемъ. Важность пастырскаго званія обозначается тоже названіемъ пастырскихъ обязанностей *пасеніемъ* и *посыщеніемъ*. Самъ І. Христосъ называется *Пастыремъ* и *Посытителемъ* душъ нашихъ (1 Петр. II, 25). Т. о. пастырское званіе уподобляется и по названію, и по существу служенія великому и міровому дѣлу спасенія

человѣчества Иисусомъ Христомъ. И въ Ветхомъ Заветѣ промыслительно-руководственное отношеніе Бога къ людямъ выразилось тоже въ образѣ пасенія іудейскаго: *пасый Израиля, наставляяй яко овца Иосифа.*

Рядомъ съ важностію пастырскаго званія Ап. внушаетъ читателямъ-пастырямъ и мысль объ ответственности служенія. Эта ответственность внушается самымъ предметомъ служенія, т. е. тѣмъ, что пастырю ввѣряется стадо, которое и по приобрѣтенію, и по промышленію принадлежитъ Богу. Стадо есть дорогое достояніе Божіе, ради котораго Сынъ Божій пролилъ Свою кровь.

Послѣ указанія обязанностей, важности и ответственности пастырскаго служенія, Ап. перечисляетъ, какими достоинствами должно отличаться пастырское служеніе и какіе недостатки несомѣстимы съ высотой и важностію этого служенія. Достоинства и недостатки опредѣляются по противоположности и перечисляются парами. Въ первой парѣ указывается достоинство и недостатокъ относящійся къ избранію пастырскаго званія, во второй парѣ—къ прохожденію служенія, въ третьей—касательно способа вліянія пастырей на пасомыхъ.

Первый недостатокъ: избраніе пастырства по принужденію, или необходимости, безъ всякаго сознанія его превосходства и ответственности. Первое достоинство пастырскаго служенія: свободное, добровольное избраніе служенія, основанное на сознаніи превосходства этого служенія и на цѣли Богоугожденія посредствомъ этого служенія.

Вредъ невольнаго избранія пастырства выражается въ чувствѣ недовольства и тяготы пастырскими обязанностями. Это чувство приводитъ пастыря къ небреженію обязанностями, а послѣднее—къ страшному наказанію отъ Бога. По Писанію, проклятъ человекъ творяй дѣло Божіе съ небреженіемъ.

Первое же достоинство пастырскаго служенія заключается въ сознаніи и убѣжденіи превосходства служенія, потомъ—въ добровольномъ избраніи, или предпочтеніи этого служенія всѣмъ другимъ служеніямъ (1 Тим. III, 1), наконецъ, въ избраніи и прохожденіи служенія *по Бозь*, т. е. ради Бога (2 Кор. VII, 9—11), или въ цѣляхъ благоугожденія Богу.

При такомъ жетъ надѣ: (1 Кор. IX хожденія п: удовольстві: неніяхъ при

Второй скаго служе: ныхъ цѣлях: недостатокъ: стязательно: любіе. Всѣ: мѣстимы съ: охраненія ст: ника, а въ б: христіанина. Писаніи Сам: любивое отно: ніе за корыс: сребролюбіе с:

Противои: скаго служен: ное исполнен: душевнымъ п: ностей, а не:

3 ст. Тре: характеромъ п: ря на паству: деніемъ. Всѣ: сани приписы: пасомыхъ, объ: (2 Кор. XI, 2: духу и характе: и разныхъ пра: правъ отъ добр: пастырей: а) п: (1 Кор. IX, 13: 17); в) прощені:

При такомъ только избраніи и служеніи *волею* пастырь можетъ надѣяться на полученіе награды, по слову Ап. Павла (1 Кор. IX, 17). Достоинство добровольнаго избранія и прохожденія пастырства обнаруживается чувствомъ легкости и удовольствія пастыря во всѣхъ трудахъ, подвигахъ и затрудненіяхъ при исполненіи обязанностей.

Второй недостатокъ относится къ прохожденію пастырскаго служенія и заключается въ постороннихъ, своекорыстныхъ цѣляхъ, преслѣдуемыхъ посредствомъ пастырства. Этотъ недостатокъ есть лобостяжаніе, гнусная корысть, скверностяжательность (1 Тим. III, 3, 8; VI, 5; Тит. I, 7)—корыстолюбіе. Всѣ эти пороки сребролюбія и лобостяжанія не совмѣстимы съ высокими обязанностями управленія, питанія и охраненія стада, а потому унижаютъ пастыря до степени наемника, а въ будущей жизни лишаютъ пастыря, какъ и всякаго христианина, царствія Божія (1 Кор. VI, 10; Ефес. V, 5). Въ Писаніи Самъ Господь выставляется мстителемъ за корыстолюбивое отношеніе къ брату (1 Сол. IV, 6). Сильное наказаніе за корыстолюбіе объясняется сильной степенью вреда его: сребролюбіе есть корень всѣхъ золъ (1 Тим. VI, 10).

Противоположное этому недостатку достоинство пастырскаго служенія есть *усердіе*, т. е. точное, постоянное и охотное исполненіе пастырскихъ обязанностей по внутреннимъ душевнымъ побужденіямъ: святости, высоты, пользы обязанностей, а не по внѣшнимъ, въ родѣ выгоды, отличій и т. п.

3 ст. Третій недостатокъ, несовмѣстимый съ духомъ и характеромъ пастырскаго служенія: вліяніе и дѣйствіе пастыря на паству (причть) господствованіемъ, насиліемъ, принужденіемъ. Всѣ подобныя дѣйствія властнаго характера въ Писаніи приписываются лженастырямъ, а именно: перабощеніе пасомыхъ, объѣданіе, обираніе, превозношеніе, битье по лицу (2 Кор. XI, 20). На сколько такія дѣйствія противорѣчатъ духу и характеру пастырскаго званія, это видно изъ власти и разныхъ правъ пастыря, изъ зависимости этой власти и правъ отъ добровольнаго признанія пасомыми. Власть и права пастырей: а) приѣмъ добровольныхъ приношеній отъ пасомыхъ (1 Кор. IX, 13, 14); б) отлученіе отъ Церкви (Матѣ. XVIII, 17); в) прощеніе грѣховъ (Матѣ. XVIII, 18); г) проповѣдь и

увѣщаніе (1 Тим. IV, 11; V, 17), съ долготерпѣніемъ и ученіемъ (2 Тим. IV, 2), а также съ кротостію наставленія (2 Тим. II, 25); д) запрещеніе (2 Сол. III, 12; 1 Тим. VI, 17; 2 Кор. II, 6).

Всѣ перечисленные права и предметы власти пастырей надъ паствою должны приводиться въ исполненіе безъ всякаго насилія и притѣсненія, безъ стѣсненія свободы воли каждаго пасомаго. Напр. отлученіе отъ Церкви грѣшника должно состоять не въ принудительномъ удаленіи виновнаго изъ своей среды, а въ прекращеніи общенія съ нимъ (1 Кор. V, 11), или лучше въ удаленіи вѣрныхъ отъ невѣрныхъ и грѣшниковъ (2 Кор. VI, 7). Власть прощенія грѣховъ приводится въ исполненіе при условіи желанія и раскаянія, а также исповѣданія грѣховъ кающимся (1 Иоанн. I, 9). Проповѣдь пастыря должна отличаться качествомъ настойчивости, но эта настойчивость должна быть обращена не на пасомыхъ, а на самого пастыря. Пастырь долженъ достигать благодѣтельныхъ дѣйствій проповѣди не принужденіемъ къ принятію слова проповѣди, а постоянствомъ проповѣди, разнообразіемъ формъ проповѣди и соответствіемъ этихъ формъ съ потребностями и состояніемъ слушателей (1 Тим. IV, 2). Запрещеніе, какъ *ἐπιτιμία*, принадлежитъ власти Церкви (2 Кор. II, 6); запрещеніе же, дозволенное пастырю надъ пасомыми (2 Сол. III, 12; 1 Тим. VI, 17), состоитъ не въ начальническомъ актѣ приказа или распоряженія, а въ многократномъ дѣйствіи пастырскаго увѣщанія, означаемого словомъ *παράγγελλω*. Цѣль этого увѣщанія — расположеніе души къ предмету увѣщанія.

Итакъ власть пастыря совершенно отлична отъ власти гражданской или государственной. Первая власть лишена права принужденія и насилія; вторая имѣетъ и право, и средство, необходимыя для приказанія, утрашенія, награжденія и наказанія (Римл. XIII, 4). Но власть пастыря и безъ этихъ принудительныхъ правъ выше и сильнѣе власти гражданской. Пастырская власть имѣетъ силу раззорять *твердыни*, т. е. помыслы человѣческіе, превращая ихъ изъ помысловъ превозношенія въ помыслы послушанія Христу и вѣрѣ Христовой (2 Кор. X, 4. 5). Отличается власть пастыря характеромъ и средствами: дается власть пастырю *на созиданіе, а не*

на раззореніе правленія, и сужденія христового чловѣка въ Св. Духа.

Т. о. вникнуты дуствостванія. чечскаго попландіе Божіи — нива Божіи ники Болу пастыря, а исключаетъ вой.

Церкви

Воскресніемъ изъ валася еще названіе «Свѣдомству менно вмѣе постройки была домов нисколько такъ что б № 137). Пбернская к для церкви въ Воскрес

1) См. №

на разореніе (Кор. X, 8), т. е. не для наказанія, а для исправленія, для распространенія вѣры Христовой и для утвержденія христіанскаго благочестія, для преобразованія ветхаго человѣка въ новаго посредствомъ слова Божія и благодати Св. Духа.

Т. о. всѣ дѣйствія пастыря на паству должны быть проникнуты духомъ отеческаго попеченія, безъ всякаго господствованія, принужденія и насилія. Въ основаніе такого отеческаго попеченія Ап. выставляетъ то, что паства, какъ *наслѣдіе Божіе*, составляетъ цѣль, а пастыри—средство, паства—*нива Божія*, *зданіе Божіе*, а пастыри—*служители, сорботники Богу* (1 Кор. III, 5. 9). Не паства назначается для пастыря, а пастырь для паствы. Такое назначеніе пастыря исключаетъ всякую возможность господствованія надъ паствою.

Прот. **Θ. Дмитровскій.**

(Окончаніе слѣдуетъ).

Церкви города Оренбурга въ прошломъ столѣтіи.

(Продолженіе ¹).

Воскресенская церковь.

Воскресенская церковь возникла вмѣстѣ съ перенесеніемъ изъ Самары военнаго госпиталя, почему она и называлась еще «гошпитальной», а въ Самарѣ она носила еще названіе «Оренбургской», такъ какъ госпиталь принадлежалъ вѣдомству Оренбургской комиссіи и въ Самарѣ былъ временно вмѣстѣ съ другими оренбургскими учрежденіями до постройки Оренбурга. Воскресенская церковь по устройству была домовымъ храмомъ въ госпитальныхъ палатахъ и даже нисколько не была изолирована отъ больничныхъ покоевъ, такъ что больничная атмосфера была и въ церкви (59 г. № 137). По перенесеніи ея въ Оренбургъ въ 1745 г. Губернская канцелярія чрезъ прапорщика Курмышева купила для церкви серебряныя вещи (45 г. № 49). Въ 1749 году въ Воскресенской церкви былъ сдѣланъ иконостасъ, и Гу-

¹) См. № 22 Епарх. Вѣд. за 1897.

бернская канцелярія просила Дух. правленіе принять отъ иконописца приготовленныя уже иконы (49 г. № 85).

Содержаніе на Воскресенскую церковь прежде шло отъ Губернской канцеляріи; потомъ выдачу казеннаго содержанія прекратили, такъ какъ къ приходу Воскресенской церкви были приписаны: Губернская канцелярія и артиллерійская рота. Но съ 1755 г. эти два учрежденія отписаны къ Благовѣщенской церкви, поэтому въ 1756 г. священникъ Михаилъ Исаковъ просилъ снова назначить казенное содержаніе. Духовное правленіе написало было сообщеніе Губернской канцеляріи, но почему то не послало (на поляхъ доношенія написано: «не послано» — 56 г. № 46). За недостаткомъ церковныхъ суммъ храмъ не ремонтировали, и онъ къ 1759 г. до того обветшалъ, что по доношенію священника «земля сыплется и отъ вѣтру церковь трясется, изъ четырехъ колоколовъ два расшиблены». Кромѣ того, священникъ указывалъ на то неудобство, что церковь «стоитъ вмѣстѣ съ палатами гофшпиталя и въ нее идетъ смрадъ и всякая нечистота, что не токмо Богу, но и человѣку противно есть», потому онъ просилъ построить новую (59 г. № 137). Мѣстное начальство обратило вниманіе на просьбы священника только уже чрезъ 16 лѣтъ, — и то совершенно случайно. Въ 1769 году салтапоульскіе и кондауровскіе татары и вообще всѣ обыватели Воздвиженской крѣпости были переселены въ Оренбургъ, а Воздвиженская крѣпость была упразднена (70 г. № 17), поэтому и рѣшено было недавно выстроенную церковь перевести въ Оренбургъ на общаннхъ старшиною Санлыкъ мурзою Каспулатовымъ 100 подводхъ. Перевезенъ былъ иконостасъ, вся церковная утварь, ризница и кресты. Порутчику Брехову велѣно было все это отправить съ духовнымъ депутатомъ, назначеннымъ отъ Дух. правленія и за присмотромъ посланнаго отъ губернской роты солдата (69 г. № 74), лѣсной же матеріалъ по весѣ рѣшено было сплавить по р. Сакмарѣ до Бердской пристани, и весною 1770 года въ Губернскую канцелярію контора строеній объявила, что лѣсъ изъ Воздвиженской крѣпости прибылъ къ Бердской пристани. Но только въ 1775 г. церковь, перевезенная изъ Воздвиженской крѣпости, была поставлена въ Воскресенскомъ

приходѣ, и по рѣву освятить (75 г. № 73). стовоздвиженск за 1782 г. о и честнаго Кресментѣ деревян митрополита Ка бернатора Рейн ковъ была пос Содержанія же дано, потому ч вая у Консисто двора лавочку д ляеть главной с

Въ 1786 г гія зданія Орен женская церко церкви. Въ 179 архіепископа Ка братъ оставшее Петра и Павла и Крестовоздвижен для нея и всѣ и ототъ проэктъ не не была возобно

Троиц

Троицкая це ка тотчасъ послѣ демости 1782 г оменно-деревянная ошибка, такъ ка ца Августа изъ осподъ присутс ла совершенно олма Ивановъ

1) Оренб. Епарх. епископа: церковь во им.

приходѣ, и полученъ былъ указъ протопопу Михаилу Дмитріеву освятить ее соборомъ съ оренбургскимъ духовенствомъ (75 г. № 73). Съ того времени она стала называться Крестовоздвиженскою церковію (82 г. № 64) и въ вѣдомости за 1782 г. о ней говорится: «церковь во имя Воздвиженія честнаго Креста Господня построена на каменномъ фундаментѣ деревянная 1776 г. мая 20 дня по указу Веніамина митрополита Казанскаго, изъ казенной суммы, тѣченіемъ губернатора Рейнсдорпа». Очевидно, Крестовоздвиженская церковь была построена для оренбургскаго чиновнаго люда. Содержанія же казеннаго, должно быть все таки не было дано, потому что свящ. Иларіоновъ въ 1783 году, испрашивая у Консисторіи дозволенія выстроить хотя вѣ гостиннаго двора лавочку для продажи свѣчей, эту послѣднюю выставляетъ главной статью въ церковномъ содержаніи.

Въ 1786 г. большимъ пожаромъ истреблены были многія зданія Оренбурга, въ числѣ которыхъ и Крестовоздвиженская церковь. Прихожане просили о постройкѣ новой церкви. Въ 1795 г. по резолюціи преосвященнаго Амвросія архіепископа Казанскаго, дозволено было просителямъ разобрать оставшееся отъ пожара каменное зданіе церкви св. Ап. Петра и Павла и матеріаль годный употребить на возобновленіе Крестовоздвиженской церкви, причемъ разрѣшено было взять для нея и всѣ церковныя вещи Петропавловской церкви. Но этотъ проэктъ не состоялся, и Крестовоздвиженская церковь не была возобновлена ¹⁾.

Троицкая и Петропавловская военныя церкви.

Троицкая церковь начала строиться для Пензенскаго полка тотчасъ послѣ того, какъ выстроенъ былъ городъ. Въ вѣдомости 1782 года о ней говорится: «Троицкая церковь каменно-деревянная, ветхая, построена и освящена въ 1740 году (ошибка, такъ какъ городъ построенъ лишь въ 1743 г.), тѣченіемъ Августа изъ казенной суммы тѣченіемъ бывшихъ тогда въ городѣ присутствующихъ» (82 г. № 17). Въ 1744 г. она была совершенно готова, и священникъ Пензенскаго полка Иванъ Ивановъ просилъ объ освященіи ея и о снабженіи ея.

¹⁾ Оренб. Епарх. Вѣд. 1889 г., стр. 534—539; статья Королева—Антонова: церковь во имя Апостоловъ Петра и Павла въ Оренбургѣ.

церковною утварью (44 г. № 156). Изъ исторіи этой церкви известно только столкновение Дух. правленія съ Корчемной конторой. Въ пяти сажняхъ отъ Троицкой церкви стоялъ кабакъ. Въ 1844 г. былъ, между тѣмъ, указъ о небытіи кабаковъ въ близости къ церквамъ, но Корчемная контора и духовное начальство не обращало на этотъ указъ вниманія, и кабакъ существовалъ вблизи церкви до 1753 года (53 г. № 3).

Въ этомъ году Дух. правленіе обратило вниманіе на нарушителей указа 1744 г. и обратилось къ Корчемной конторѣ, чтобы она распорядилась снести кабакъ. Корчманная контора по просьбѣ содержателя кабака всетаки дозволила однолѣтно торговать въ томъ кабакъ, пока не былъ выстроенъ новый (53 г. № 22).

Къ 1764 году церковь уже обветшала, а потому генераль поручикъ Алексѣй Петровичъ Лачиновъ, проч. штабъ и оберъ офицеры и всѣ прихожане на собственный коштъ пожелали «за тѣсною и ветхостю старой построить новую» и просили дозволить сборъ, для чего Дух. правленіе за своею печатью выдало шнуровую книгу и стало хлопотать предъ преосвященнымъ—о храмозданной грамотѣ. Хлопоты были уважены, и «вмѣсто старой,—читаемъ въ вѣдомости 1782 г.—въ тожъ именованіе построена каменная отъ прикладу добротныхъ дателей и изъ церковной, собираемой отъ свѣчей и протчаго, денежной суммы по указу преосвященнаго Веніамина въ 1764 г., Мая 29, токмо не освящена, холодная» (82 г. № 77).

Не понятно, почему не освящали церкви съ 60-хъ годовъ до 80-хъ. Быть можетъ, впрочемъ, въ вѣдомости 1782 г. указанъ годъ и мѣсяцъ храмозданной грамоты, а постройка на сборъ добротныхъ дателей и, конечно, очень скудные свѣчные доходы, могла продолжаться и больше 20 лѣтъ.

Къ 1755 году населеніе Оренбурга быстро возрасло, такъ что, по извѣстному представленію Ив. Ив. Неплюева къ преосвященному Лукѣ, пяти церквей стало мало и потому, испрашивая дозволенія построить Введенскій соборъ, онъ тогда же просилъ дозволить выстроить и другую церковь «для тамошняго гарнизона, ибо де оной, построенной на первой случай для Пензенскаго полку, во имя Св. Живоначальной Тро-

ицы, за переделку, недовольствъ Петра» (55 г. № 1). Въ вѣдомости 1753 г. о томъ же приходѣ упоминается и Павла каменная церковь Пензенскаго полка (82 г. № 77).

Отстроемъ церковь, чтобы поставить ее на другое мѣсто. —пишетъ въ вѣдомости 1753 г. другая Введенская церковь на главной улицѣ, въ пространствѣ примѣчанія: «въ 1753 г. построена».

Въ 1782 году церковь (86 г. № 1) хотя, по указу, и не освящена, но цена была высокая, а личныя зданія церковныя св. Петропавловскаго новленія Казанскаго не состояла Благовѣщенскія.

Прошлое сословіе по вѣдомости 1782 г. Это стѣна въ религіозной шеткой барка какъ види «свою» церковь.

Особенно всѣхъ обычаевъ.

1) Рыжко

ицы, за переведеніемъ туда изъ Уфы баталіона Нижегородскаго полку, недовольно же, во имя св. Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла, къ чему уже и припасы заготовляются» (55 г. № 120).

Въ вѣдомости 1782 г. о ней говорится: «церковь тогожь приходу (т. е. военная), во имя св. Апостоловъ Петра и Павла каменная, холодная сооружена тщаніемъ бывшего Пензенскаго и Нижегородскаго полковъ штабъ и оберъ офицеровъ по указу епископа Тавриила 1763 г. іюня 26 дня» (82 г. № 77).

Отстроена же она была еще въ 1760 году, и Рычковъ ставить ее въ ряду лучшихъ церквей города. «Двѣ соборныя, — пишетъ онъ, — первая во имя Преображенія Господня, а другая Введенія Пресвятой Богородицы, а третья приходская, на главной улицѣ, при въѣздѣ въ городъ, во имя св. Апостоловъ Петра и Павла, каменные и со свдами, для ихъ пространства и изрядной архитектуры достойны особливаго примѣчанія»¹⁾.

Въ 1786 году пожаръ повредилъ Петропавловскую церковь (86 г. № 65) настолько, что ее не стали возобновлять, хотя, по указу императрицы Екатерины II, отъ казны отпущена была особая сумма на возобновленіе сгорѣвшихъ публичныхъ зданій. Изъ этой суммы возобновлена была только церковь св. Троицы. Въ 1795 г., какъ выше было сказано, Петропавловскую церковь хотѣли было разобрать для возобновленія Крестовоздвиженской церкви, только проектъ этотъ не состоялся.

Благовѣщенская—Вознесенская и Захаріе-Елизаветинская купеческія церкви.

Прошлое столѣтіе извѣстно именно тѣмъ, что каждое сословіе получало опредѣленный типъ, строго обособлялось.

Это стремленіе къ обособленности сословій выразилось и въ религиозной жизни. Мало было отдѣлять въ церкви рѣшеткой барскія мѣста отъ мѣстъ, предоставленныхъ черни; какъ видимъ, каждое сословіе старалось построить себѣ «свою» церковь.

Особенно это замѣтно въ военномъ Оренбургѣ, гдѣ жизнь всѣхъ обывателей подчинялась военной дисциплинѣ и застав-

¹⁾ Рычковъ, Топографія Оренбургской губерніи, т. II, стр. 246.

ляла строго различать во всемъ порядокъ, рангъ и субординацію. Своя церковь была, какъ увидимъ ниже, у губернатора, своя у чиновниковъ, своя у казаковъ, своя у каждого изъ двухъ батальоновъ и своя, наконецъ, у купцовъ.

Возникновеніе купческой Благовѣщенской церкви совпадаетъ съ постройкою гостиннаго двора.

12 іюня 1750 года Духовное правленіе получило отъ Губернской канцеляріи сообщеніе: «20 числа февраля сего 1750 года велѣно по представленію оной губернской канцеляріи вмѣсто имѣющагося нынѣ при Оренбургѣ преждесдѣланнаго плетнемъ изъ хворосту и обмазаннаго глиною гостиннаго двора построить вновь каменный гостинный дворъ, которой да за помощью Божіею сего лѣта строеніемъ начался и производится, а поуже по учиненному плану назначено быть при томъ гостинномъ дворѣ за умаленіемъ тамо приходскихъ церквей и по многочисленности русскихъ купцовъ (какъ потомъ оказалось ихъ было 10 дворовъ) на вратѣхъ того гостиннаго двора церкви Божіей во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богоматере» (50 г. № 53).

По вѣдомости 1782 г. «Благовѣщенская церковь была отстроена въ 1755 г. мая 5 изъ казенной суммы». Она была высоко построена на воротахъ гостиннаго двора, холодная, такъ что, по словамъ священника Ивана Осипова, въ зимнее время приходилось грѣть руки и воздуха съ покровами подъ горномъ (67 г. № 138).

Священникъ Ив. Осиповъ старался, какъ можно лучше, устроить и обставить церковь хорошею утварью. Въ 1768 г. съ согласія прихожанъ онъ просилъ Дух. правленіе дать подписную книгу для сбора пожертвованій на серебряную лампаду съ золотою кистью предъ образомъ Благовѣщенія Пресв. Богородицы (68 г. № 18).

Въ 1770 году прихожане по инициативѣ его просили губернатора ходатайствовать о распространеніи церкви, потому что и самая церковь и особенно алтарь были весьма тѣсны, а кстаті просили позволенія «по лѣвую сторону построить во имя св. пророка Іліи и придѣлъ». Консисторія Казанская на ходатайство губернатора Рейнсдорпа отъ 22 іюня прислала Оренбургскому протопопу указъ, которымъ позволено было

пристроить и священнослужителей въ устройеніи, убогимъ бланкомъ вы повелѣваемъ» (70 г.

Въ 1771 капитальную каменными

Въ наст. частъ въ себѣ никомъ Ив. крыльцами—крыльца шлоповъ энерги поталь о по

Объ это по тѣснотѣ на томъ же лодная строе гихъ дателе церковь был указъ освят алтарь) не і честь Вози документахъ Вознесенско Осипову чре общества до благодарност намъ и ст

Въ 1786 г. Оренбурга (

Годомъ въ томъ же дѣ, а на мѣст Она была конторы. П

пристроить новый придѣлъ, «заложить обще съ тоя церкви священнослужителями по церковному чиноположенію и, по устроении, убрать иконостасомъ и св. иконами и прочимъ церковнымъ благолѣшиемъ, какъ св. правила и церковные уставы повелѣваютъ по подобію другихъ грекороссійскихъ церквей» (70 г. № 68).

Въ 1775 году тотъ же священникъ Ив. Осиповъ затѣялъ капитальную перестройку Благовѣщенской церкви заново съ каменными двумя крыльцами.

Въ настоящей Вознесенской церкви средняя часть заключаетъ въ себѣ именно старую церковь, построенную священникомъ Ив. Осиповымъ. Надстроил двухъ придѣловъ надъ крыльцами—позднѣйшаго происхожденія, первоначально же крыльца шли по верхнимъ стѣнамъ церкви. Свящ. Ив. Осиповъ энергично велъ дѣло постройки. Онъ самъ лично хлопоталъ о подрядахъ (82 г. № 91).

Объ этой церкви въ вѣдомости 1782 г. значится: «нынѣ по тѣснотѣ ея, по указу епископа Веніамина 1775 г. мая 20 на томъ же мѣстѣ и въ тожъ именованіе каменная жъ холодная строеніемъ совершается тщаніемъ купечества и другихъ дателей» (82 г. № 77). Въ 1784 г. Благовѣщенская церковь была готова, и протопопъ получилъ отъ Консисторіи указъ освятить ее (84 г. № 67). Освящена она была (главный алтарь) не въ тожъ именованіе, какъ предполагалось, а въ честь Вознесенія Господня и съ 1784 г. она называется въ документахъ Дух. правленія настоящимъ ея именемъ т. е. Вознесенскою (84 г. № 67; 86 г. № 55). Священнику Ив. Осипову чрезъ Консисторію «за соблюденіе данной ему отъ общества довѣренности при постройкѣ церкви» была прислана благодарность (86 г. № 93) Но не долго пришлось прихожанамъ и строителю-священнику любоваться своимъ храмомъ. Въ 1786 г. пожаръ уничтожилъ каменныя церкви города Оренбурга (86 г. № 65).

Годомъ раньше Благовѣщенской церкви была выстроена въ томъ же купеческомъ приходѣ, только не въ самомъ городѣ, а на мѣновомъ дворѣ, церковь праведн. Захаріи и Елисаветы. Она была деревянная и построена на средства таможенной конторы. Постройка ея, кромѣ утвари, обошлась конторѣ въ

108 р. 35 коп. Въ 1750 году церковь Захаріи и Елисаветы сгорѣла, такъ что вторая постройка этой церкви совпала съ постройкою гостиннодворской Благовѣщенской церкви. «По приказу Ив. Ив. Наплюева, а по данному отъ градскихъ сборовъ реестру отъ находящагося на мѣновномъ дворѣ купца церковной утвари сосуды серебряныя, евангеліе съ евангелисты (т. е. съ серебряными изображениями евангелистовъ), крестъ, книги, лампы, колокола въ Москвѣ, а ризы и прочій приборъ здѣсь на собственные того купца деньги куплены на 243 р. 39 коп. и по подискѣ купцовъ выплачено ему 102 р. и остается 141 р. 39 коп. и для уплаты долга дозволенъ сборъ городской, для чего сдѣлана подписная тетрадь» (51 г. № 49).

По вѣдомости 1782 г. церковь Захаріи и Елисаветы построена и освящена въ 1755 г. августа 27-го по благословенной грамотѣ епископа Луки, т. е. почти въ одно время съ Благовѣщенской церковію (82 г. № 77). Въ документахъ же Дух. правленія встрѣчается еще благословеніе еписк. Гавріила отъ 57 г. (57 г. № 127). Очевидно, такъ вышло потому, что епископъ Лука въ 1755 г. волею Императрицы Екатерины II-й былъ назначенъ членомъ Святѣйшаго Синода, а въ октябрѣ переведенъ въ Бѣлгородъ, и церковь была освящена при епископѣ Гавріилѣ.

Неизвѣстно, что было съ церковью до 1774 года, только въ этотъ годъ она потерѣла отъ пугачевщины. Въ вѣдомости 1782 г. значится, что «церковь Захаріи и Елисаветы въ 1774 г. по замѣшательству неустройной (толпы) злодѣями раззорена и обругана и понынѣ не освящена». Послѣ 1774 г. Духовная консисторія и Губернская канцелярія просили Дух. правленіе сообщить, какое поругательство Пугачевымъ сдѣлано въ церкви на мѣновомъ дворѣ (74 г. № 123). Не извѣстно, что отвѣчало Дух. правленіе, такъ какъ черновика не оказалось.

Пополнимъ это свѣдѣніе изъ другого источника, изъ доношенія мастеровъ, осматривавшихъ церковь предъ подрядомъ на ремонтъ ея. Церковь Захаріи и Елисаветы начали ремонтировать уже въ 1776 году. Губернская канцелярія поручнику Гарезину—за архитектора дала

указъ: осмо
Иконы вел
подмастерьям
церкви таки
долженъ, не
ли: «изъ и
иконостасѣ у
ризъ покол
царскихъ вр
шину мѣров
ною по три
цы, глаза, р
Кромѣ того,
портѣ порут
ви касающ
однакожь
для того по
течь, а особ
де во время
потолку неп
командирова
ніе иконоста
целярїи вы
для позолот

Продолж
II. Лосевъ.—
— Бошня А:
въ Оренбург
Около
ной и Разсѣ

1) См. Ор

указъ: осмотрѣть церковь и сдѣлать смѣту ремонта Иконы велико было освидѣтельствовать живописцамъ подмастерьямъ Осиповымъ. Гарезинъ репортовалъ, что «въ церкви такихъ починокъ, къ чему бѣ онъ приступить былъ долженъ, не оказалось». Подмастерья же Осиповы репортовали: «изъ имѣющихся въ той церкви иконъ у мѣстныхъ въ иконостасѣ у четырехъ, на холстѣ, у всѣхъ лица, глаза и ризы поколоты и поврежены, а у Христа Спасителя подлѣ царскихъ вратъ и ноги обѣ попорчены и проколоты, въ вышину мѣрою каждой по аршину и по три четверти, шириною по три четверти съ верхкомъ»... У другихъ иконъ «лица, глаза, ризы и вѣнцы поколоты и повреждены» (76 г. № 23). Кроме того, свещ. Ив. Осиповъ доносилъ, что «хотя въ репортѣ поручика Гарезина и показано, якобы въ той церкви касающихся до искусства его починокъ не усмотрено, однакожъ имѣющаяся на оной церкви крыша обветшала, и для того по неимѣнію въ той церкви потолка всегда бываетъ течь, а особливо надъ престоломъ и жертвенникомъ, отчего де во время служенія бываетъ великая опасность, почему и потолку непременно должно быть». Губ. канцелярія вторично командировала Гарезина. По смѣтѣ Осиповыхъ на исправленіе иконостаса требовалось 10 р. 33³/₄ коп. Губернская канцелярія выдала изъ экономической суммы 8 р. 61 коп., а для позолоты одну книжку листового золота.

Иванъ Сперанскій.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Очерки Оренбургской хлыстовщины.

(Продолженіе¹).

Продолженіе II главы. Юродивые Василька и Ванюшка. — П. Лосевъ. — Хлыстовщина въ г. Оренбургъ. — Василій Балабановъ. — Болгня Анастасія Хвостова. — Распространеніе хлыстовщины въ Оренбургскомъ уездѣ.

Около 1855 г. въ Татищевѣ, Кардаилловкѣ, Нижнеозерной и Разсыпной станицахъ появились сразу три странника.

¹) См. Оренб. Епарх. Вѣд. № 22 за 1897 г.

Одного звали Васинькой, другого Ванюшкой, а имя третьяго неизвестно. Мало кто зналъ, откуда и кто они такіе; говорили, что Васинька—крестьянинъ села Пономаревки Бугурусланскаго уѣзда Самарской губерніи, — ближайшій землякъ бегини Надежды Платоновны, а объ остальныхъ двоихъ почти ничего не было извѣстно. Однако все относились къ нимъ съ уваженіемъ, смѣшаннымъ съ какимъ то благоговѣйнымъ страхомъ и вмѣстѣ съ жалостью. Последняя вызывалась тѣмъ, что они не имѣли никакой собственности, питались тѣмъ, что подадутъ, засыпали тамъ, гдѣ заставала ихъ ночь, довольствовались однимъ худымъ одѣяніемъ во всякую погоду и во всякое время года. Притомъ казалось, что вся ихъ жизнь посвящена угожденію Богу и исправленію людей; для этой цѣли все они несли подвигъ юродства. Этотъ подвигъ и внушалъ особое къ нимъ уваженіе и религіозный страхъ въ населеніи. Все понимали ихъ за «дураковъ» и въ тоже время во всякомъ ихъ поступкѣ, во всякомъ словѣ, какъ будто лишенномъ смысла, находили глубокое религіозное значеніе.

Особенно былъ извѣстенъ населенію Васинька, и много ходило разсказовъ про его чудачества. Однажды на улицахъ стан. Н.-Озерной казаки съ любопытствомъ смотрѣли, какъ Васинька изъ силъ выбивался съ убогой лошаденкой надъ перевозкой большого сучкастаго дерева, причемъ дерево было положено сучьями впередъ; «такъ и душа грѣшная», поучалъ Васинька любопытныхъ, — «ее всеми силами влекутъ къ Богу, а она грѣхами упирается». Ванюшка при юродствѣ считался и прозорливцемъ. Разсказываютъ, что когда строился центральный куполь на Оренбургскомъ женскомъ монастырѣ, то онъ, увидѣвъ постройку, сказалъ: «построить, да опять снять, да новый поставятъ». Дѣйствительно, тяжесть каменнаго купола оказалась чрезмѣрною для слабыхъ колоннъ храма, давшихъ трещины, куполь сняли и поставили деревянный. — Васинька былъ великій постникъ; дальше рыбы онъ свой постъ никогда не разрѣшалъ. Однажды онъ видѣлъ себя во снѣ окруженнымъ множествомъ благочестивыхъ подвижниковъ и священниковъ; въ рукахъ у него была рыба. Явился къ нему ангелъ съ вѣнцомъ въ рукахъ, предназначеннымъ для возложенія на голову достойнѣйшаго изъ всехъ присут-

ствующихъ;
фль мяса.

Скитая
къ черницамъ
необыкновен
стамъ, описи
народъ прит
затѣмъ заво
нымъ лобза
щину. Надо
когда не ст
вѣроятно, ч
того, они и
ніе мужчии
неженатые
обязательно
полу на бес
естественно
отъ чистот
братцевъ и
требоваль
допускаль
и самъ им
ски, и свои
примѣру. —
всегда нахо
ки, на бес
молодые ж
бесѣды Ва
киныхъ. П
годати мно
щину, если
благодать.
ки частиц
съ общино
просто лю
ный любит
однимъ, то

ствующихъ; таковымъ оказался Василька потому, что онъ не ѣлъ мяса. Скитаясь по селеніямъ, страннички заходили въ кельи къ черницамъ, собирали сюда народъ, рассказывали разные необыкновенные случаи изъ своихъ путешествій по св. мѣстамъ, описывали святыни, житія подвижниковъ, удивляли народъ притчами, прозорливостью и странными поступками, затѣмъ заводили иѣнне стиховъ, и собраніе кончалось взаимнымъ лобзаніемъ участвовавшихъ на бесѣдѣ мужчинъ и женщинъ. Надо сказать, что Василька и Ванюшка вмѣстѣ никогда не странствовали и другъ друга не любили, такъ какъ, вѣроятно, чувствовали одинъ въ другомъ соперника. Кроме того, они имѣли нѣкоторую разность во взглядѣ на отношеніе мужчинъ на собраніяхъ къ женскому полу. Оба они были неженатые и оба проповѣдывали своимъ послѣдователямъ обязательное безбрачіе. Но постоянная близость къ женскому полу на бесѣдахъ, затягивавшихся часто на всю ночь до утра, естественно нарождала вопросъ, какъ смотрѣть на уклоненія отъ чистоты отношеній мужчинъ и женщинъ, духовныхъ братцевъ и сестрицъ, участвующихъ на бесѣдахъ. Ванюшка требовалъ полного воздержанія отъ плотскихъ отношеній и допускалъ только одно лобзаніе, — «сухую любовь». Василька и самъ имѣлъ духовныхъ сестеръ, съ которыми жилъ поплотски, и своимъ ученикамъ не запрещалъ слѣдовать своему примѣру. — Естественно, что у свисходительнаго Васильки всегда находилось больше учениковъ, чѣмъ у строгаго Ванюшки, на бесѣды къ Василькѣ шли всегда съ большею охотою, молодыя женщины, дѣвушки и нарри чѣмъ къ Ванюшкѣ, и бесѣды Васильки всегда были оживленнѣе и веселѣе Ванюшкиныхъ. При всѣмъ томъ вѣровали, что въ Василькѣ и благодати много больше, чѣмъ въ Ванюшкѣ. У Василькѣ въ общинѣ, если и согрѣшишь, есть чѣмъ и очиститься, — онъ дастъ благодать. Каждый участникъ собраній получалъ отъ Васильки частицу обитающей въ немъ силы, которая связывала его съ общиной. Когда въ общину являлся новый прозелитъ, или просто любопытствующій изъ православныхъ, или православный любитель женскаго пола, то его сажали рядомъ то съ однимъ, то съ другимъ членомъ общины въ надеждѣ, что ему

передается сила, присутствующая въ членѣ общины; сажали преимущественно женщину къ мужчине и мужчину къ женщинѣ; если «сила» не передавалась, тогда съ нимъ садился самъ Васицька; если и въ этомъ случаѣ прозелитъ не обнаруживалъ никакихъ признаковъ хлыстовщинскаго одухотворенія, то онъ считался безнадежнымъ, погибшимъ. Въ Васицькѣ присутствовала, будто, такая великая сила, что однажды, когда онъ сталъ обличать грѣховность присутствующихъ на собраніи, то, будто, поколебалась икона, стоявшая въ углу, въ кивотѣ. Самъ Васицька своими поступками и проповѣдью показывалъ, что онъ не обыкновенный человекъ, и даже не обыкновенный проповѣдникъ и правоучитель. На одномъ собраніи Васицька говорилъ ближайшему своему ученику казаку Прокошію Карцеву:

«Проня! настало время и часъ объявить всю тайну».

«Соблаговоли, Васицька!» отвѣчалъ Карцевъ.

«Принеси, Проня, мѣшечекъ то!»

Проня принесъ мѣшечекъ. Всѣ присутствовавшіе съ недоумѣніемъ и любопытствомъ смотрѣли на Васицьку и на мѣшечекъ.

«Проня развяжи его!»

Прокошій съ благоговѣйнымъ страхомъ отказался исполнить это приказаніе; такъ же отказались развязать мѣшекъ и всѣ присутствовавшіе, кому Васицька ни предлагалъ. Тогда Васицька будто съ скорбью, а на самомъ дѣлѣ съ довольствомъ и торжествомъ, развязалъ мѣшекъ и вынулъ изъ него лопатку, ножъ, ладонь и печинку и воскликнулъ: «Христось воскрес!» но никто ему не отозвался. Затѣмъ Васицька сталъ предлагать каждому выбрать изъ разложенныхъ предметовъ, что понравится.

Участники собранія терялись въ догадкахъ надъ уразумѣніемъ «тайны»; кто бралъ печинку изъ сознанія своего ничтожества: «азъ есть прахъ и пепелъ», кто бралъ ножъ, смутно догадываясь, что онъ призывается къ борьбѣ съ какимъ-то врагомъ; кому досталась лопатка, тотъ полагалъ, что онъ предназначается къ роли «очистителя» и т. под.; однако всему этому можно было дать и другія значенія. Едва ли не вѣрнѣе всего, что тайна состояла въ приточномъ символиче-

скомъ призъ характеръ и но, что Васицька мочіе вышше то особенно бранія Карца «За кого ты су?» «За раіа?» «Нѣтъ, сказалъ Карца». Такъ и прельстивши ничествомъ здѣсь сердц мнимыми чу съ «духовно бракъ и се обдительност Бога! Васицькаго прост добровольно о, да Умеръ перевезли в станицы Н. Эта часовн Оренбургск монастырь, даннаго Ва Соверв избралъ та никомъ и Петръ Лоссея между хходящихъ и дѣвиць поу щинъ такъ «Эти с

скомъ призывѣ къ оскопленію, о чемъ даетъ понять самый характеръ подбора предметовъ. Во всякомъ случаѣ несомнѣнно, что Васинька намекалъ на свое какое то особое полномочіе вышшаго раздавателя даровъ и предназначеній, на какое то особенно званіе. Вскорѣ послѣ этого знаменательнаго собранія Карцевъ спрашиваетъ крестьянина с. Рыбкина Завзина: «За кого ты считаешь Васиньку?»

«За раба Божія!» — «Нѣтъ, онъ сынъ Божій, онъ богъ! Это несомнѣнно!», — сказалъ Карцевъ¹⁾.

Такъ православный истинно благочестивый простолюдинъ, прельстившись видимымъ, наружнымъ благочестіемъ и подвижничествомъ «блаженнаго юрода», заманивался на бесѣду; здѣсь сердце его умягчалось разными притчами, разсказами, мнимыми чудотвореніями и заунывными пѣснями, общеніемъ съ «духовной сестрою», сообщалась «сила», расторгающая бракъ и семейную жизнь, а затѣмъ въ потерявшую разумную бдительность душу вкладывалась вѣра въ человека, какъ въ Бога! Васинька изъ юрода превращался въ глазахъ доврчиваго простолюдина въ бога, прикрывающаго свое величіе добровольнымъ уничиженіемъ.

Умеръ Васинька въ Вязовскомъ поселкѣ. Его почитатели перевезли на его могилу келью, выстроенную ему обществомъ станицы Н.-Озерной и поставили ее здѣсь въ видѣ часовни. Эта часовня стала любимымъ мѣстомъ паломничества для Оренбургскихъ хлыстовъ; они даже хлопотали построить здѣсь монастырь, разумѣется, въ духѣ правилъ и ученія, проповѣданнаго Васинькой.

Совершенно другой характеръ и районъ дѣятельности избралъ также юродивый, считавшійся прозорливцемъ, постникомъ и чудотворцемъ, урядникъ Верхнеозерной станицы Петръ Лосевъ. Онъ зимой и лѣтомъ ходилъ босой, прославился между людьми мнимою святостью и прозорливостью; приходящихъ къ себѣ мужчинъ и особенно молодыхъ женщинъ и дѣвицъ поучалъ жить духовно, исцѣлялъ бѣсноватыхъ женщинъ такъ называемыхъ «кликушъ». При изгнаніи бѣса изъ

¹⁾ Эти свидѣнія сообщены участникомъ собраній крест. Завзинымъ.

одержимыхъ имъ Лосевъ сначала употреблялъ продолжительную молитву, затѣмъ торжественно, громко и важно произносилъ заклинаніе именемъ Божиимъ; когда же дѣйствовало ни то ни другое, Лосевъ начиналъ бить кликушъ и бѣсноватыхъ желѣзными прутьями. Это средство было самое успѣшное. Одѣвался Лосевъ какъ монахъ, и поэтому по поводу ходилъ слухъ, что въ бытность свою въ Иерусалимѣ онъ былъ поставленъ Иерусалимскимъ патриархомъ въ игумена къ какому то монастырю; хотя эта молва и опровергалась тѣмъ, что онъ былъ женатъ, но полагали, что для Лосева патриархъ сдѣлалъ исключеніе. Жилъ Лосевъ въ Оренбургѣ въ усыпальницѣ на кладбищѣ; содержался онъ, конечно, на средства благочестныхъ попечителей, которые обращались къ нему за наставленіями, утѣшеніями, молитвою, предсказаніями и исцѣленіями. Впрочемъ Лосевъ мало кого принималъ у себя въ усыпальницѣ, а больше всего ходилъ по домамъ зажиточныхъ гражданъ. Явившись въ одинъ домъ, гдѣ на столѣ лежалъ покойникъ, Лосевъ положилъ нѣсколько поклоновъ предъ иконами и, посмотрѣвши пристально въ лицо покойника объявилъ, что нужно много-много молиться за него. Разумѣется родственники начали просить молитвъ «святаго прозорливца», предлагали ему угощеніе и давали подарковъ. Слава о Лосевѣ, какъ о подвижникѣ и святомъ челоѣкѣ, настолько разрослась въ Оренбургѣ, что онъ былъ представленъ Оренбургскому Преосвященному Антонію и вошелъ къ нему въ довѣріе особенно послѣ нижеслѣдующаго случая. Оренбургскіе граждане пожертвовали въ пользу Авонскаго монастыря какую-то сумму денегъ; въ благодарность за это монахи этого монастыря сооружили конію съ чудотворной иконы Богоматери, именуемой «Достойно есть», и просили прислать кого-нибудь за нею, чтобы перенести ее въ Оренбургъ. Самымъ подходящимъ лицомъ для этого путешествія нашли Лосева. Получивъ икону, побывавъ предварительно и ктати въ Иерусалимѣ, Лосевъ съ иконою проѣхалъ въ Петербургъ, отчасти съ тою цѣлю, чтобы походить съ иконою съ молебнами по богатымъ домамъ именитымъ и благочестивыхъ гражданъ Петербурга и завести здѣсь знакомство съ вліятельными лицами, а отчасти — для того, чтобы получить

разрѣшеніе
Оренбурга
симаго
обычнымъ
вѣстия
благочест
скаго Феод
молебновъ
необходим
Въ карма
жественно
начались
махъ и о
религіозн
начальств
цесетъ и
прекраще

Въ I
увидѣвъ
несеніе и
безъ разр
еще въ С
имѣеть н
ваній бы

Благ
всей Оре
имѣлъ зн
наилучше
бургскому
хи онъ е
далъ Таб
Оренбурге
своимъ
можетъ б

1) Ден
ческой гимна
прот. П. Сзо
домости за 11

разрѣшенія нести икону торжественно отъ Петербурга до Оренбурга. Однако, не смотря на всѣ старанія Лосева, просимаго разрѣшенія не послѣдовало, и Лосевъ повезъ икону обычнымъ порядкомъ. Въ Самарѣ Лосевъ остановился и извѣстилъ нѣкоторыхъ купцовъ о причинѣ своего путешествія; благочестивые купцы испросили разрѣшеніе у преосв. Самарскаго Теофила помолиться предъ иконою. Началось служеніе молебновъ, при которыхъ Лосевъ былъ, конечно, первымъ и необходимымъ челоѣкомъ, какъ владѣлецъ святого сокровища. Въ карманы Лосева потекли деньги. Затѣмъ икону торжественно проводили изъ Самары, и по дорогѣ къ Оренбургу начались торжественныя встрѣчи и проводы, молебны на домахъ и общественные, вызывавшіе естественный и понятный религіозный энтузіазмъ въ населеніи. Когда Оренбургское начальство узнало, что Лосевъ безъ разрѣшенія торжественно несетъ икону, то откомандировало на встрѣчу чиновника для прекращенія своеволія.

Въ Павловкѣ, въ 25 верстахъ отъ Оренбурга, чиновникъ, увидѣвъ торжественное въ сопровожденіи множества народа несеніе иконы, спросилъ Лосева, почему онъ это допустилъ безъ разрѣшенія начальства? Лосевъ отвѣтилъ, что народъ еще въ Самарѣ насильственно овладѣлъ иконою, и онъ не имѣетъ никакой возможности взять ее и увезти. Пожертвованій было отобрано у Лосева около 10000 рублей ¹⁾.

Благодаря такому случаю, Лосевъ сталъ извѣстенъ во всей Оренбургской епархіи, приобрѣлъ почитателей въ Самарѣ, имѣлъ знакомыхъ въ Петербургѣ и сталъ лично извѣстенъ съ наилучшей стороны, какъ мы сказали, Преосвященному Оренбургскому Антонію. Свою извѣстность въ Оренбургской епархіи онъ еще болѣе упрочилъ тѣмъ, что постоянно сопровождалъ Табынскую икону Божіей Матери при ношеніи ея по Оренбургской епархіи. Въ какихъ же цѣляхъ пользовался своимъ положеніемъ и своею извѣстностью Лосевъ? Или, можетъ быть, онъ былъ въ самомъ дѣлѣ благочестивый рели-

¹⁾ Деньги эти отданы были казачьимъ начальствомъ на устройство классической гимназіи въ г. Оренбургѣ.—Свѣдѣнія о Лосевѣ мы заимствовали изъ статьи прот. П. Словохотова „Люди Божіи въ Оренбургской епархіи“. Оренб. Епарх. Вѣдомости за 1880 г., № 21.

твозный человекъ, искренній сынъ православной Церкви и величественный подвижникъ?

Одинъ изъ наиболее горячихъ послѣдователей, въ послѣдствіи называлъ Лосева «волкомъ въ овечьей шкурѣ». Лицезнрно выражая приверженность къ Церкви и почитаніе ея пастырей, Лосевъ тайно училъ «оставлять своихъ законныхъ пастырей» и не посѣщать церковное богослуженіе; наружно выставляя себя почитателемъ всѣхъ гражданскихъ и церковныхъ установленій, онъ на самомъ дѣлѣ разрушалъ семью и поучалъ женъ оставлять своихъ мужей, а мужей не жить съ своими женами; неженатымъ онъ говорилъ «не женись, Богъ тебя сохранилъ и привелъ въ избранное стадо, въ духовное житіе», дѣвицамъ запрещалъ выходить замужъ; а всѣхъ вмѣстѣ поучалъ жить «духовно», иначе—блудно съ духовными братьями и сестрами; вмѣсто церковныхъ богослужебныхъ собраній устраивалъ въ разныхъ мѣстностяхъ города свои собранія и бесѣды, начинавшіеся прилично, а оканчивавшіеся беззаконіемъ и грѣхомъ. Такимъ образомъ подвижничество и благочестіе служили личною и средствомъ пропаганды беззавѣстнѣйшей ереси ¹⁾.

М. Головкинъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Село Воздвиженское Оренбургскаго уѣзда.

(Историко-статистическій очеркъ).

(Окончаніе *).

III.

Постройка и освященіе втораго храма.—Церковный доходъ.—Штатъ причта и составъ его.—Содержаніе причта.

Постройка втораго храма въ Оторвановкѣ вызвана была, съ одной стороны, удаленностію этой части села отъ приходской Михаило-Архангельской церкви и ея малопомѣстительностію, а съ другой—значительностію населенія этой окраины села, въ которой первоначально, при образованіи прихода

¹⁾ Лосевъ не выдержалъ привольной сытой жизни и сталъ пьянствовать; умеръ онъ будто отъ того, что пьяный уронилъ на себя кипящій самоваръ.

* См. Оренб. Епарх. Вѣд. за 1897 г., № 22.

въ 1887 г.
671 муж.
сюда нѣз
населенія

въ приходѣ

Торж

честь Каз

мая 1884

Плат. Рог

гося изъ

храмъ был

и 14 арш.

кровля его

стѣны оби

15 сентяб

ставлены

церковь, а

(за сумму

происходи

локольно

года состо

священнаг

скаго; еще

бый пил

образовані

Воздвижен

Въ 18

шенная от

на вновь

немъ году

отъ общес

окрашены

камня; въ

та, а пани

¹⁾ Един
стоямостію въ
Ефрем. Роліон

въ 1887 году, числилось 160 дворовъ съ населеніемъ изъ 671 муж. и 677 жен., а потомъ, съ постепеннымъ переходомъ сюда нѣсколькихъ дворовъ изъ стараго прихода, количество населенія еще болѣе возрасло, такъ что въ настоящее время въ приходѣ числится 237 двор. съ 954 муж. и 985 жен.

Торжество освященія мѣста и закладка второго храма въ честь Казанской Иконы Божіей Матери совершены были 17 мая 1884 года соборно благочиннымъ округа, свящ. о. Ив. Плат. Роговымъ, при громадномъ стеченіи народа, собравшагося изъ своего села и сосѣднихъ. Въ теченіе 1885 года храмъ былъ отстроенъ (размѣромъ 40 арш. 12 вер. въ длину и 14 арш. шир. по главной части, кромѣ алтаря и трапезы); кровля его изъ листового желѣза, окрашена зеленою краскою; стѣны обиты тесомъ и окрашены голубою масляною краскою. 15 сентября того же года не менѣе торжественно были поставлены деревянные, крытые бѣлою жестию, кресты на церковь, а въ слѣдующемъ году устроенъ былъ иконостасъ (за сумму въ 1600 руб.) 27 сент. 1887 года въ приходѣ происходило новое торжество—подвѣтіе колоколовъ ¹⁾ на колокольню новоустроеннаго храма. Наконецъ 28 августа 1888 года состоялось освященіе новаго храма, съ разрѣшенія Преосвященнаго Макарія, бывшаго епископа Оренбургскаго и Уральскаго; еще раньше того въ октябрѣ 1887 года прибылъ особый причтъ къ церкви, и такимъ образомъ положено начало образованію новаго самостоятельнаго второго прихода въ с. Воздвиженскомъ.

Въ 1893 году вокругъ церкви устроена деревянная окрашенная ограда за сумму въ 500 руб., въ 1894 г. произведена вновь наружная окраска церкви за 400 руб. и въ нынѣшнемъ году внутренняя окраска храма, за сумму въ 1300 руб. отъ общества. Стѣны храма, предварительно зашпаклеванныя, окрашены въ бирюзовой цвѣтъ, а панель цвѣтомъ дикаго камня; въ алтарѣ стѣны покрыты краскою бѣлорозоваго цвѣта, а панель—коричневаго. Кромѣ того, по всему храму и

¹⁾ Одинъ изъ колоколовъ, теперь разбитый, вѣсомъ въ 30 сляшкомъ пудовъ, стоимостію въ 500 р. съ кол., пожертвованъ былъ крестьяниномъ с. Пономаревки Ефрем. Родионовымъ. Самый большой колоколъ вѣсомъ въ 49 пуд. 30 фунтовъ.

въ алтарѣ росписано 36 картинъ на разныя темы библейскаго характера.

Доходы церковные въ 1888 году выразились въ суммѣ 392 руб. на 344 руб. расходовъ; въ 1896 году доходы простирались до 584 руб. и расходы до 594 руб.

При церкви имѣется церковно-приходское попечительство, открытое въ 1892 году, и одноклассная церковно-приходская школа, перенесенная сюда изъ Михайловскаго прихода въ ноябрѣ 1890 году, при о. Ал. Покровскомъ, помѣщается въ большомъ пристроѣ къ церковной сторожкѣ.

Причта при церкви положено быть священнику и псаломщику. Въ составъ причта входили: о. Алек. Дав. Покровскій, сынъ священника с. Каратая, изъ студентовъ Уфимской семинаріи, назначенный сюда 4 окт. 1887 года, и псаломщикъ Пав. Трехсвятскій, при которыхъ состоялось открытіе прихода. Вторымъ священникомъ былъ недолго о. Ив. Соколовъ, коего заступилъ нынѣ занимающій это мѣсто о. Михаилъ Зеленинъ, изъ неокончившихъ курсъ Самарской семинаріи. Псаломщикомъ состоитъ діаконъ Вас. Введенскій; кромѣ того съ 30 апр. нынѣшняго года, согласно представленію священника, учитель церковно-приходской школы Л. Рождественскій назначенъ сверхштатнымъ псаломщикомъ при церкви.

Въ пользу причта положено жалованія отъ прихожанъ 300 руб., которое, однако, сполна не получается, и 66 десят. пахатной и сѣнокосной земли по рѣкѣ Демѣ, выдѣленной обществомъ изъ собственной дачи; но въ формальное владѣніе землею причтъ, однако, еще не введенъ, хотя дѣло это не однократно возбуждалось причтомъ предъ обществомъ. Доходовъ за требосправленія здѣсь получается на причтъ до 700 р. въ годъ, — значительно меньше, нежели въ приходѣ Михайло-Архангельской церкви: въ послѣднемъ эти доходы простираются до 1,500 руб. Содержаніе причта, кромѣ того составляютъ обычные хлѣбные сборы. Общественные дома у причта хорошіе, надворныя постройки ветхія. При домахъ имѣются большіе огороды ¹⁾.

¹⁾ Слѣдствія даны, помимо личныхъ разспросовъ автора у разныхъ лицъ, на основаніи „Приходской лѣтописи села Воздвиженскаго“, заведенной въ 1865 году, и „Клировыхъ Бѣдомостей“, къ сожалѣнію сохранившихся не за всѣ годы.

Главн
Торговля-
ла. — Религі

Въ вл
дес., изъ
вяного 57
главнымъ
мени лѣсъ
имъ предл
чтобы, ког
годъ, дру
время. Вс
на 30 уч
на будуще
выдача бы
межеванію

Главн
пропитанія
удобренія :
ствованнымъ
нымъ обра
идушій на
ся для при
необходима
сного мате
сфоритам
ханности з
граждается
не болѣе о
когда земл
ся, неизбѣ
обостренны
мощь со ст
ному земле
лыми саба
ботки земл
цу, затѣм

IV.

Главные занятія жителей.—Кустарные и отхожіе промыслы.—Торговля.—Задолженность сельскаго общества.—Положеніе школьнаго дѣла.—Религіозно-нравственное состояніе жителей.

Въ владѣніи общества находится надѣльной земли 19,375 ¹/₂ дес., изъ нея неудобной 546 дес. и лѣсу строевого и дровяного 575 дес. Порода лѣса: береза, дубъ, осина и липнякъ, главнымъ образомъ растетъ кустарникъ. До послѣдняго времени лѣсъ хищнически истреблялся жителями, но 1895 году имъ предложено было раздѣлить его на участки съ тѣмъ, чтобы, когда будетъ вырубаться одинъ участокъ въ извѣстный годъ, другіе оставались бы не прикосновенными въ тоже время. Вся лѣсная площадь раздѣлена была, такимъ образомъ, на 30 участковъ, и сохранность лѣса отъ вырубкы теперь на будущее время обезпечена.—Владѣнная записъ на землю выдана была обществу въ 1874 году, когда по генеральному межеванію земли отведено было на душу по 12 ¹/₂ дес. удобной.

Главнѣйшее занятіе жителей, служащее средствомъ пропитанія, составляетъ земледѣліе, культивируемое здѣсь безъ удобренія земли и при почти полномъ отсутствіи усовершенствованныхъ орудій: удобренію земли препятствуетъ здѣсь, главнымъ образомъ то обстоятельство, что основной элементъ, идущій на удобреніе въ нашихъ селахъ,—навозъ употребляется для приготовленія мѣстнаго топлива—кизяка, безусловно необходимаго въ хозяйствѣ при ограниченности здѣсь лѣснаго матеріала; о выпискѣ же и пользованіи разными фосфоритами и пр. нечего пока и мечтать. Вообще, при выпашанности земли, трудъ земледѣльца, понятно, скудно вознаграждается и, за покрытіемъ расходовъ, даетъ чистой прибыли не болѣе отъ 10 до 25 руб. на десятину; въ будущемъ же, когда земля поистощится, а населеніе естественно увеличится, неизбежный земледѣльческій кризисъ сдѣлается еще болѣе обостреннымъ, если только темному люду не придутъ на помощь со стороны и не научатъ его продуктивному раціональному землепользованію... Пашутъ землю большими и тяжелыми сабанами, на быкакъ или на лошадахъ; система обработки земли трехпольная. Сѣютъ, главнымъ образомъ, пшеницу, затѣмъ рожь, овесъ, просо, гречиху, горохъ и др., а так-

же конопли и ленъ. Сбываютъ хлѣбъ для продажи на мѣстномъ базарѣ, гдѣ онъ скупается большими партіями хлѣбными торговцами и отсюда направляется на желѣзнодорожную станцію Абдулино Самаро-Златоустовской желѣз. дороги, находящуюся въ 70 верст. отъ Воздвиженскаго.

Огородничество имѣетъ ввиду, главнымъ образомъ, потребности семьи, но, частію, существуетъ и какъ промыселъ, со сбытомъ на мѣстномъ базарѣ его продуктовъ: огурцовъ, картофеля, капусты и др. овощей. Садоводство не развито: занимаются имъ для домашняго обихода человѣкъ пять. Пчеловодный же промыселъ довольно распространенъ, хотя дальнѣйшаго развитія его въ настоящее время среди крестьянъ и не замѣчается; однако, среди нихъ есть лица, имѣющія издавна до 150—200 пеньковыхъ ульевъ; техника его, къ сожалѣнію, также стоитъ на первобытной ступени. Съ нынѣшняго года пчелъ завели, между прочимъ, мѣстные священники, а одинъ изъ нихъ о. Зеленинъ, предпринялъ даже опытъ рамочнаго разведенія пчелы. Скотоводство, въ видѣ разведенія лошадей, коровъ, овецъ и свиней, рѣдко выходитъ за предѣлы домашняго хозяйства; тоже самое можно сказать и относительно птицеводства, которое обращено здѣсь на разведеніе куръ, гусей и рѣдко индѣекъ.

Изъ промысловъ слѣдуетъ отмѣтить, какъ наиболѣе распространенные, пряжу льна и шерсти, а также тканіе холста и суконъ, чѣмъ занимаются въ осеннее и зимнее время женщины. Съ большимъ искусствомъ ими приготовляются, между прочимъ, изъ тонкой шерсти, такъ называемой—однострижки, ¹⁾ разноцвѣтныя шерстяныя матеріи, идущія для шитья изъ нихъ юбокъ, темноцвѣтныя—для поневъ и бѣлыя—для шушпановъ, составляющихъ верхнюю одежду. Юбки носятъ дѣвушками, поневы—женщинами, а шушпаны раньше составляли выходной нарядъ тѣхъ и другихъ, но въ послѣднее время молодое поколѣніе начинаетъ избѣгать ихъ, и они становятся удѣломъ однѣхъ взрослыхъ женщинъ. вмѣсто того—скажемъ

¹⁾ Для полученія однострижки отбираютъ овецъ съ наилучшею шерстью и стригутъ ихъ не осенью, какъ это обычно бываетъ, но оставляютъ на зиму въ шерсти, которую снимаютъ уже весной слѣдующаго года.

кстати—сре
и заповѣ.
который по
Отхожі
ствѣ лицъ
занимаетъ
большую час
села своей
Въ числ
4 водяныхъ
Демъ, муком
рущелки, на
6 кожевенн
Торговл
щадя, близ
здѣсь разви
открытъ бы
который съ
Алексѣевки,
или собствен
раньше дѣтъ
настолько у
хомъ всякія
щадя помѣщ
2 большихъ
этихъ лавокъ
на время ба
куницами, гд
Самарской г
лавки кунцен

¹⁾ При съез
намѣчено было др
репесенію сюда

²⁾ При отк
лѣтнюю аренду к
крытыхъ балагана
въ пользу обществ
(по 1 к. съ пуда),
дастъ теперь т. к.

кстати — среди дѣвушекъ. Овошъ въ моду пошение кофточекъ и заочновъ, приготовляемыхъ изъ погупного матеріала — ситца, который постепенно вытѣсняетъ ткани домашняго издѣлія.

Отхожіе промыселъ, составляющій подсперье въ хозяйствѣ лицъ бѣдныхъ, приноситъ небольшой доходъ и ежегодно занимаетъ собою семей до 150, которыя уходятъ или же болышею частію уѣзжаютъ на лѣтніе заработки въ казачьи села своей губерніи и Уральской области.

Въ числѣ промышленныхъ заведеній въ селѣ находятся 4 водяныхъ мельницы, изъ нихъ 2 расположенныя по рѣкѣ Демѣ, мукомольныя, и 2 крупообдирки, или, такъ называемыя ручеелки, находятся на ручьяхъ; кромѣ того, въ селѣ имѣется 6 кожевенныхъ заводовъ, 3 маслобойни и 3 кузницы.

Торговля въ Воздвиженскомъ сосредоточивается на площади, близъ Михаило-Архангельской церкви,¹⁾ и начала здѣсь развиваться особенно замѣтно съ 1887 года, когда открытъ былъ въ селѣ еженедѣльный субботній базаръ,²⁾ на который съѣзжаются жители сосѣднихъ селъ — Пономаревки, Алексѣевки, Романовки, Ратчина, Софійевки и др. Открытіе, или собственно возобновленіе базара, существовавшаго здѣсь раньше лѣтъ 30—35 назадъ по воскреснымъ днямъ, было настолько удачно, что онъ вскорѣ превзошелъ своимъ успѣхомъ всякія ожиданія. Въ настоящее время на базарной площади помѣщается уже 4 каменныхъ лавки, 5 деревянныхъ и 2 большихъ крытыхъ балагана для мелкой торговли. Три изъ этихъ лавокъ ведутъ постоянную торговлю, а другія только на время базаровъ, такъ какъ онѣ и содержатся пріѣзжими купцами, главнымъ образомъ изъ большаго с. Пономаревки Самарской губ. (въ 18 верст.); лучше другихъ поставлены лавки купцевъ Кудряшева (торговля желѣзомъ), Соболева

¹⁾ При съемкѣ плана съ села Воздвиженскаго лѣтомъ 1888 года для базара намѣчено было другое мѣсто на средней площади, близъ Сухой долины, но къ перенесенію сюда базара не было сдѣлано никакихъ попытокъ.

²⁾ При открытіи базара жители пользованіе доходами съ него сдали на 12-лѣтнюю аренду крестьянину Попову съ обязательствомъ для него построить три крытыхъ балагана и уплачивать по 5 р. годовыхъ за послѣднія шесть лѣтъ аренды въ пользу общества. Въ свою очередь, арендаторъ пользуется доходами съ вѣсовъ (по 1 в. съ пуда), съ лавокъ, съ пріѣзжихъ возовъ и др. Полагавтъ, что базаръ дастъ теперь т. к. оор. до 100 р. до год.

(красный товаръ и бакалейный) и Отрубеникова. Главнымъ предметомъ торговли служитъ привозимой сюда изъ окрестныхъ селеній хлѣбъ, котораго иногда бываетъ на базарѣ возовъ до 150, а сѣздъ всѣхъ подводъ простирается иной разъ до 400 и болѣе, такъ что буквально вся базарная площадь устанавливается возами.

Изъ торговыхъ заведеній слѣдуетъ упомянуть о казенной винной лавкѣ втораго разряда, существующей съ введенія монополіи въ 1895 году. Существовала еще другая винная лавка перваго разряда, но она закрыта въ іюнѣ прошлаго года, не оправдавъ своего назначенія и производимыхъ на нее расходовъ¹⁾. Кромѣ того, ввиду многолюдности села и торгово-базарнаго значенія его и въ цѣляхъ отвлеченія отъ пьянства народной массы, здѣсь рѣшено открыть народную чайную попечительства о народной трезвости, завѣдующимъ которой назначенъ о. Ал. Маллицкій.

Въ общемъ экономическое положеніе жителей села Воздвиженскаго, зиждущееся главнымъ образомъ на малоходномъ хлѣбопашествѣ, должно быть отмѣчено только посредственнымъ. Это доказывается и задолженностію общества, выражающеюся въ суммѣ болѣе 21,000 руб. недоимокъ по казеннымъ сборамъ. Ежегодный же платежъ общества въ окладные казенные, земскіе и страховые сборы простирается до 7,100 руб. и сборъ на мірскіе расходы около 1,900 руб., а всего нѣсколько меньше 9,000 руб.

Состояніе грамотности въ селѣ Воздвиженскомъ сдѣлало за послѣднее десятилѣтіе большіе успѣхи. Старѣйшее изъ разсадниковъ народной грамотности въ селѣ—министерское начальное училище—существуетъ здѣсь съ 1861 года и учреждено по распоряженію Палаты государственныхъ имуществъ; первоначально оно помѣщалось въ сельской расправѣ, пока для него не было отстроено близъ Сухой лоцины особое зданіе въ 1867—68 году. Учителями въ немъ въ прежнее время были лица разнаго званія и, между прочимъ, члены причта;

¹⁾ Объясняется это очень просто тѣмъ, что близъ с. Воздвиженскаго находится с. Кирсановка Самарской губ., гдѣ казенная водка отпускается дешевле пять коп. на полуштофъ и, слѣдовательно, рублемъ на ведро; вслѣдствіе чего жители по преимуществу обращаются туда за виномъ, особенно во время свадебъ.

количество
левѣкъ, и
1893 году
скую площа
ною крыше
выглядитъ
мѣщеніе дл
Количество
болѣе 60 ч

Помим
ныхъ шко
грамоты. П
Михайло-Ар
Никольским
нятей по ш
несена въ
мѣщалась с
квартирѣ. П
нина сооруж
церковной
руб.), а гла
Училищнаго
надъ вход
Божіей Ма
имѣеть въ
ширину 10
ніе состоит
украшенной
сѣдящаго
стоимостію
на двѣ пол
мальчиковъ
ности полу
20 коп. въ
изъ этого с
стѣнныхъ ч
дано отъ Е
изъ церков

количество учащихся за первые годы не превышало 20 человек, и вообще учение велось на первых порах слабо. Въ 1893 году зданіе училища перенесено на Михаило-Архангельскую площадь, увеличено въ своемъ размѣрѣ, покрыто желѣзною крышею и обнесено полисадникомъ. Настоящее зданіе выглядит большимъ и заключаетъ въ себѣ порядочное помѣщеніе для учителя, отдѣленное отъ классовъ корридормъ. Количество учащихся въ немъ мальчиковъ и частью дѣвочекъ болѣе 60 человекъ.

Помимо министерскаго, въ селѣ существуетъ двѣ церковныхъ школы; одноклассная церковно-приходская и школа грамоты. Первая открыта 28 февраля 1889 года сначала при Михаило-Архангельской церкви штатнымъ диакономъ о. В. Никольскимъ, назначеннымъ въ приходъ спеціально для занятій по школѣ; но въ ноябрѣ 1890 года школа была перенесена въ приходъ Казанско-Богородицкой церкви, гдѣ помѣщалась сначала въ сторожкѣ, потомъ двѣ зимы въ наемной квартирѣ. Въ 1895 году для школы стараніемъ о. М. Зеленина сооружено было особое помѣщеніе въ видѣ пристроя къ церковной сторожкѣ частью—на средства общества (около 100 руб.), а главнымъ образомъ—на пособіе отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта (400 руб.). Новое зданіе, украшенное надъ входомъ вывѣскою съ изображенною на ней иконою Божіей Матери и соответствующею надписью полууставомъ, имѣетъ въ длину 17 арш. (а со сторожкой 25 арш.) и въ ширину 10 арш.; крыша глиносоломенная; школьное помѣщеніе состоитъ изъ большого корридора, классной комнаты, украшенной въ переднемъ углу иконою «Господа Саваоа, сѣдящаго на престолѣ», въ кіотѣ (размѣромъ 1½ арш. и стоимостью 22 руб.), и учительской, раздѣленной перегородкою на двѣ половины. Учащихся въ школѣ, главнымъ образомъ, мальчиковъ до 60 человекъ; всѣ они письменныя принадлежности получаютъ отъ школы, за что съ нихъ взимается по 20 коп. въ годъ; образовавшаяся въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ изъ этого сбора экономія въ 10 руб. употреблена на покупку стѣнныхъ часовъ. Жалованье учителю въ прошломъ году выдано отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта 24 руб. и 15 р. изъ церковно-школьной суммы благочинническаго округа.

Завѣдующимъ этой школы состоитъ о. М. Зеленинъ, получившій благодарность отъ Совѣта за свои труды по устроению школьнаго помѣщенія, учителемъ—съ 30 ноября 1895 года назначенъ Леонидъ Рождественскій, изъ второго класса Самарской семинаріи. Съ 30 апрѣля 1897 г. онъ вмѣстѣ съ тѣмъ назначенъ сверхштатнымъ псаломщикомъ съ правомъ на получение доходовъ.

При Михаило-Архангельской церкви вновь открыта школа грамоты въ ноябрѣ 1894 года при свящ. о. М. Мусатовѣ—псаломщикомъ А. Мусатовымъ; помѣщается въ ветхой сторожкѣ, и необходимымъ инвентаремъ обзаводится постепенно на церковныя суммы. Ученіе ведется тѣмъ же псаломщикомъ Мусатовымъ безмездно; учащихся мальчиковъ и дѣвочекъ до 20 человекъ. Въ завѣдываніи находится приходскаго священника о. А. Мелницкаго, дѣятельность котораго по прежней его Репьевской церковной школѣ Епарх. Учил. Совѣтомъ признана образцовою.

Религіозно-нравственное состояніе прихожанъ должно быть отмѣчено весьма благоприятнымъ, какъ это неоднократно характеризуется и церковною лѣтописью за прежнее время. Усердіе къ религіи ясно выражается въ возможно неопустительномъ посѣщеніи ими службъ церковныхъ, какъ утреннихъ, такъ и вечернихъ, такъ что не большіе храмы бывають всегда переполнены; далѣе, тоже самое доказываетъ исполненіе почти всѣми прихожанами долга исповѣди, соблюденіе постовъ, частыя просьбы о служеніи заупокойныхъ литургій и молебныхъ кѣній и пр., хотя все это—подчеркивается лѣтописью—благодаря темнотѣ и невѣжеству, исполняется прихожанами больше механически, по традиціи, безъ яснаго пониманія внутренняго смысла совершаемыхъ дѣйствій... Конечно, школа и особенно церковная и тутъ должна придти на помощь пастырямъ и оказать свое благотворное воздѣйствіе на просвѣщеніе разума «младенцевъ по вѣрѣ»; да и сами пастыри—слѣдуетъ отмѣтить—заботливо относятся къ развитію религіозныхъ знаній своихъ прихожанъ, ведя съ ними, между прочимъ, вотъ уже лѣтъ десять всебогослужебныя бесѣды. Изъ нравственныхъ недостатковъ лѣтописью указывается особенно на пьянство, пустившее глубокіе корни въ нашемъ народѣ...
Няк. Чернавскій.

Михайлов
ней въ это
за другимъ
билетами к
ласково и
время вака
никовъ пр
все взвѣши
менемъ раз
классныхъ
ло школы,
ми мальчи
разное вре
перь ожида
сентября со
чика. Изъ
8,—въ ми
училища, о
и одинъ от
училищъ, д
ныя работ
творительн
пріемомъ н
ской школ
Въ ви
крытія вто
вакаціи пр
нижній ка
строень и
устроены д
кухня-стол
ри онтукат
вья печи,
ленемъ дѣ

Михайловская второклассная школа.

(Корреспонденция).

31-го августа и 1-го сентября мнѣ пришлось быть въ Михайловской второклассной школѣ Оренбургскаго уѣзда. Въ ней въ это время замѣтно было большое оживленіе: одинъ за другимъ прибывали ученики школы, являясь со своими билетами къ батюшкѣ, который радушно встрѣчая каждого, ласково и просто спрашивалъ о здоровьи, о занятіяхъ во время вакаціи и проч.; старшій учитель принималъ отъ учениковъ провизію — муку, масло, яйца, картофель и проч., все взвѣшивая и записывая въ тетрадь; младшій — тѣмъ временемъ разбиралъ бібліотеку и приготовлялъ все нужное для классныхъ занятій; учебники, пособия, тетради и проч.; около школы, на улицѣ и на дворѣ, стояли и бродили группами мальчики разныхъ школъ и селеній; это — новички, въ разное время подавшіе прошенія о приѣмѣ въ школу, и теперь ожидавшіе приемнаго экзамена. На слѣдующій день 1 сентября состоялся экзаменъ, на который явилось 23 мальчика. Изъ нихъ окончившихъ курсъ въ церковныхъ школахъ — 8, — въ министерскихъ — 12, одинъ изъ 1 класса духовнаго училища, одинъ домашняго образованія (оба дѣти духовныхъ) и одинъ окончившій курсъ въ двухклассномъ Зиргановскомъ училищѣ, державшій экзаменъ во второй классъ. Письменные работы и устные отвѣты въ общемъ оказались удовлетворительными: слабо отвѣчали только два мальчика. Съ приѣмомъ новыхъ учениковъ, число учащихся въ Михайловской школѣ доходить въ настоящее время до 50 человекъ. Въ виду ожидаемаго увеличенія числа учениковъ и открытія второго класса, въ школьномъ помѣщеніи во время вакаціи произведенъ былъ капитальный ремонтъ. Такъ, весь нижній каменный этажъ, гдѣ были торговыя лавки, перестроенъ и приспособленъ для школьнаго помѣщенія. Въ немъ устроены двѣ классныя комнаты — каждая съ тремя окнами, кухня-столовая и квартира старшаго учителя; стѣны внутри оштукатурены, выбѣлены, полы окрашены, и сложенъ новый печи, а въ кухнѣ — русская печь съ особымъ приспособленіемъ для куба и котла: въ послѣднемъ варятъ щи, супы и

проч. Въ верхнемъ этажѣ, гдѣ въ прошедшемъ году помѣщалась вся школа, нынѣ находятся спальни, занимающія три комнаты, квартира младшаго учителя и комната для занятія ремеслами; въ спальняхъ нары замѣнены деревянными койками; для храненія верхней одежды устроенъ гардеробъ, а для книгъ—очень хорошій шкафъ; на дворѣ же строится каменная кладовая, въ которой будутъ храниться припасы для учениковъ. Такимъ образомъ Михайловская второклассная школа съ внѣшней стороны на столько устроилась, что наступающій учебный годъ будетъ существовать въ болѣе лучшихъ условіяхъ, чѣмъ минувшій: классныя комнаты нынѣ не тѣсны, чисты и свѣтлы, въ спальняхъ—просторно, высоко и воздуху много, квартиры для учителей довольно удобны, необходимая мебель и посуда имѣется, есть даже отдѣльная кладовая и проч.

Ив Невскій.

Извѣстія и замѣтки.

Современное движеніе евреевъ въ Палестину.—Среди еврейскаго народа, теперь разбѣяннаго по всему лицу земли, начинается движеніе къ средоточію въ одной странѣ. Въ последнее время по частямъ уже происходило движеніе евреевъ къ обоснованію себѣ какого-нибудь самостоятельнаго царства—въ Аргентинѣ или, или гдѣ-нибудь въ дебряхъ Африки, но эти попытки не удавались, и теперь современные вожди Израиля задумали составить грандіозный планъ новаго всеобщаго исхода евреевъ изъ всѣхъ странъ обитаемаго имъ міра и по преимуществу изъ Европы—въ свою старую обѣтованную землю, именно въ Палестину. Во главѣ движенія стали такіе видные вожди, какъ извѣстный писатель Нордау и его другъ Герцль, и по ихъ инициативѣ въ г. Базелѣ, какъ мы уже сообщали въ свое время, состоялся особый конгрессъ этихъ «сіонистовъ», какъ называютъ себя приверженцы этой идеи, съ цѣлію точнѣе убѣдиться въ настроеніи современнаго Израиля и въ его сочувствіи или несочувствіи этому предпріятію. На конгрессѣ выяснилось, что многіе евреи, особенно изъ тѣхъ, которые съумѣли хорошо устроиться въ Евро-

пѣ, предпочту», чѣмъ и такихъ, лишь только пріятіе это перешнхъ лости, что тельно, что рейства пр начинаетъ велѣнія, и въ какомъ-рымъ Моис сыновъ Из обѣтованну переселеніе но будетъ д но будетъ о турецкій су и безъ пра не только публицисто движеніи і теперь име уже нѣскол ся тамъ за тельно, осе чинають в языкъ. (I Новый ласти.—Въ Виктора Л ный въ М ный О. В. Уральской религіозны какъ преж, исчезновені

нѣ, предпочитаютъ остаться въ «европейскомъ рабствѣ и плѣну», чѣмъ переселяться въ землю отцовъ; но нашлось много и такихъ, которые готовы немедленно двинуться въ путь, лишь только явятся надлежащіе вожди. Понятно, что предприятие это такъ грандіозно, что едва ли кто-нибудь изъ теперешнихъ вождей Израиля будетъ имѣть достаточно смѣлости, чтобы взять на себя это водительство. Но замѣчательно, что идея сіонизма, брошенная въ народную массу еврейства произвела въ ней не малое броженіе: въ народѣ она начинаетъ уже принимать форму высшаго божественнаго повелѣнія, и кто знаетъ, не найдетъ ли она себѣ воплощенія въ какомъ-нибудь фанатикѣ, который, вообразивъ себя вторымъ Моисеемъ, дѣйствительно соберетъ всѣхъ разсѣянныхъ сыновъ Израиля подъ свое знамя и поведетъ ихъ въ землю обѣтованную?—Въ нашъ вѣкъ нѣтъ ничего невозможнаго, и переселеніе въ Палестину теперь будетъ тѣмъ легче, что не нужно будетъ даже странствовать по пустынѣ сорокъ лѣтъ и не нужно будетъ оружіемъ въ рукахъ завоевывать Палестину, такъ какъ турецкій султанъ готовъ уступить ее евреямъ даромъ (хотя и безъ права на государственную самостоятельность). Многіе не только изъ самихъ евреевъ, но даже и изъ христіанскихъ публицистовъ, особенно въ Англіи, склонны видѣть въ этомъ движеніи исполненіе древнихъ пророчествъ, для которыхъ-де теперь именно настало время исполненія. По частямъ евреи уже нѣсколько лѣтъ переселяются въ Палестину, принимаютъ тамъ за обработку земли и тамъ же, что особенно замѣтельно, освобождаются отъ своихъ разныхъ жаргоновъ и начинаютъ вводить въ своей средѣ чистый древній еврейскій языкъ. (Цер. Вѣст.).

Новый же-епископъ Австрійской секты въ Уральской области.—Въ Уральскую область, на мѣсто умершаго казака Виктора Лютикова, преемникомъ назначенъ недавно облеченный въ Москвѣ въ санъ епископа Австрійской секты извѣстный О. В. Швецовъ. Теперь «окружники» будутъ имѣть въ Уральской области постоянно своего главнаго миссіонера, и религіозные вопросы могутъ разбираться уже не торопко, какъ прежде эта бывало, при рѣдкомъ наѣздѣ и спѣшномъ исчезновеніи миссіонеровъ Австрійской секты. Швецовъ ожи-

дается въ Уральскѣ въ непродолжительномъ времени, и желательнѣе, чтобы онъ не разсѣивалъ свое ученіе въ темныхъ захолустьяхъ, но выступалъ бы на бесѣдахъ публичныхъ съ православными миссіонерами, и дай Богъ всемъ разномыслиющимъ, отклонившимся отъ главнаго благодатнаго корня православнаго, обратиться къ источнику духовной жизни, который познать и не мудрено: прежде всего должно осмотрѣться вокругъ, насколько разныхъ сектъ (коланцы) раздѣлились со времени патр. Никона: глаголемые старообрядцы, и между тѣмъ каждому извѣстно, что благодатная православная въразлишь одна, а прочія все суетны и ложны, родившіяся же и пребывающіе каждый въ своемъ коланцѣ считаютъ только свою (секту) душеспасительной, а прочія все погибельными и все, конечно, ошибаются, исключая содержащихъ истинную православную веру. Потому-то каждому надо провѣрить свою секту всесторонне и въ особенности по Евангелію, по соборнымъ уложеніямъ и, наконецъ, по сверхъестественнымъ знаменіямъ, согласно обѣтованію Господа Спасителя ученикамъ и въ лицѣ ихъ законнымъ преемникамъ (Еванг. отъ Марка гл. 16, ст. 16—18). Къ тому же совѣтую раздѣлами старообрядцамъ обратить вниманіе и на излюбленные старопечатныя книги, которыя, по невѣдѣнію и неосторожностію переписчиковъ и печатниковъ, все искажены, такъ что при разсмотрѣніи ихъ въ каждой книгѣ видѣтся не мало ошибокъ и разногласій между собою, и всему обо всехъ таковыхъ книгахъ патріархъ Іосифъ въ своей Кормчей, на стр. 4-й, съ прискорбіемъ поясняетъ: «Воззри убо, аще не лѣностевъ еси, обрящещи ли нынѣ гдѣ право списанную безъ всякихъ пороковъ въ перквахъ Божіихъ книгу; обрящещи ли судъ и отмщеніе въ вещехъ церковныхъ, для начальника, или строителя право исправляюща слово истины въ почину и вся бывающая въ церкви? но вѣмъ, яко неудобъ обрести можеша не въ градскихъ церквахъ, не въ епископіяхъ и паче не въ монастырехъ. Виждь, аще не тлача достойна суть сія покаянная времена наша, въ наже увы достигохомъ».

А. М. Д.
Пастырское воздѣйствіе священника. — Куб. Обл. Вѣд. сообщаютъ о слѣдующемъ фактѣ изъ пастырской дѣятельности

православ
медонъ Ни
въ г. Ека
заключен
тамъ ранн
магометан
мерѣ. Узн
масса узн
кому въ э
бытіе, ещ
многіе пре
лись въ
открыты в
ская власт
въ овер
этихъ пре
не подозр
Благо
вліяніе нѣ
Барса, и
своей стат
логин», д
точку зрѣ
ніе, котор
организа
ніемъ, та
большемъ
ной рѣчи,
разомъ вл
главные о
ствомъ по
личество
ніи. При
той степе
изводимом
при усиле
условіяхъ
около 500

православнаго священника. Епархіальный миссіонеръ о. Симео́въ Никольскій, прибывъ на короткое время изъ станицы въ г. Екатеринодаръ, посѣтилъ, между прочимъ, тюрьму. Всѣ заключенные хорошо знаютъ о. миссіонера, такъ какъ онъ тамъ раньше нѣсколько разъ служилъ и совершилъ крещеніе магометанина и другихъ, а также бесѣдовалъ въ каждой камерѣ. Узнавъ о послѣднемъ прїѣздѣ въ тюрьму о. миссіонера, масса узниковъ пожелала съ нимъ бесѣдовать наединѣ; никому въ этомъ не было отказано, и тутъ-то произошло событіе, еще никогда не бывшее въ екатеринодарской тюрьмѣ: многіе преступники послѣ бесѣды съ о. миссіонеромъ покаялись въ совершенныхъ ими преступленіяхъ и пожелали все открыть властямъ. Тотчасъ же была пригласена прокурорская власть, которой нѣсколько заключенныхъ подзвѣстно въ совершенныхъ ими убійствахъ сознались не только въ этихъ преступленіяхъ, но и въ другихъ, въ которыхъ ихъ и не подозрѣвали.

Благотворное вліяніе рѣнія на здоровье. Благотворное вліяніе рѣнія на здоровье не подлежитъ сомнѣнію доктора Барса, изучавшаго этотъ вопросъ. Никакому сомнѣнію въ своей статьѣ, помѣщенной въ «Архивѣ ларингологіи и ринологіи», докторъ Барсъ, отбросивъ въ сторону предвзятую точку зрѣнія, рассматриваетъ рѣніе, какъ физіологическое упражненіе, которое имѣетъ большое вліяніе на вѣдѣнія и управленія организма. Прежде всего рѣніе находится въ связи съ дыханіемъ, такъ какъ при рѣніи человѣкъ нуждается въ гораздо большемъ запасѣ воздуха, чѣмъ при обыкновенной разговорной рѣчи, изъ чего слѣдуетъ, что рѣніе оказываетъ главнымъ образомъ вліяніе на дѣятельность легкихъ. Какъ всѣ остальные главные органы, легкія нуждаются въ упражненіи. Посредствомъ послѣдняго рѣнцевъ значительно увеличиваетъ то количество воздуха, которое легкія могутъ вмѣстить при дыханіи. При обыкновенномъ дыханіи они не могутъ дойти до той степени растяженія, какъ при глубокомъ дыханіи, производимомъ во время рѣнія и не могутъ такъ сжаться, какъ при усиденномъ выдыханіи. При дыханіи въ обыкновенныхъ условіяхъ человѣкъ вдыхаетъ и выдыхаетъ приблизительно около 500 кубическихъ сантиметровъ воздуха, т. е. количе-

ство, равняющееся $\frac{1}{6}$ — $\frac{1}{7}$ части всего объема его легких, тогда как при пѣнии онъ дѣлаетъ не только болѣе глубокаго вдыханія, но и полнѣе расходуетъ поглощаемый запасъ воздуха. Обмѣнъ воздуха и освѣженіе легкихъ происходятъ слѣдовательно гораздо совершеннѣе, чѣмъ при обыкновенномъ дыханіи, что влечетъ за собою усиленное развитіе не только дыхательной мускулатуры, но и грудного ящика и горла, т. е. наиболѣе важныхъ частей всего тѣла. Глубокое вдыханіе, какъ уже было сказано, увеличиваетъ объемъ грудного ящика и тѣмъ самымъ выпрямляетъ позвоночный столбъ; каждый поющій инстинктивно принимаетъ болѣе прямое положеніе. Слѣдовательно, пѣніе есть мускульная гимнастика, которая естественно оказываетъ вліяніе на обмѣнъ веществъ всего тѣла. Важнѣе всего то, что посредствомъ продолжительнаго вдыханія ребра и реберные хрящи пріобрѣтаютъ эластичность. Старческая одышка происходитъ главнымъ образомъ отъ того, что съ годами, вслѣдствіе отсутствія упражненія, реберные хрящи теряютъ присущую имъ эластичность. Большое вліяніе оказываетъ также пѣніе на кровообращеніе и приливъ крови къ легкимъ. Чѣмъ глубже вдыханіе, тѣмъ обильнѣе приливъ крови къ сердцу и къ легкимъ, тѣмъ быстрѣе совершается кровообращеніе, что, въ свою очередь, предохраняетъ отъ чахотки. Профессиональные пѣвцы и пѣвицы только въ исключительныхъ случаяхъ заболѣваютъ чахоткою, тогда какъ глухонѣмые, лишенные возможности усиливать работу дыхательныхъ органовъ разговоромъ, часто страдаютъ этою болѣзнію. Воздухъ, выдыхаемый человѣкомъ, всегда насыщенъ водяными парами, количество которыхъ увеличивается при усиленномъ выдыханіи, что влечетъ за собою усиленіе потребности въ питъи и, такимъ образомъ, косвенно вліяетъ на пищеварительные органы. Многіе поющіе замѣчали, при правильныхъ ежедневныхъ упражненіяхъ, увеличеніе аппетита и улучшеніе питанія, что приписывается также и гимнастикѣ грудобрюшной преграды и брюшной области, приходящей въ движеніе подъ вліяніемъ расширенія легкихъ. Носовыя отверстія дѣлаются болѣе проницаемыми для воздуха, музыкальный слухъ обостряется. Изъ всего вышесказаннаго, по мнѣнію доктора Барса, слѣдуетъ, что пѣніе оказываетъ благотворное

вліяніе на домашнійны семьи, болѣе развѣкимъ слоб

Союз

вилось изобразоваться, чѣскаго мдо сихъ пдосугъ боантикуринной Евро

Спорт

рый спортжая *остм* емъ. Но ч—это фавидѣль б и иннерва падковъ, свидѣтелешихъ толно, раздрство слобпищи?..

день, и сывыносливо послѣдствтабачнаго кія кислорцессы отствіе на слоты и стиновокъ если сущто едва л

влияніе на весь организм челорѣка. По его словамъ, каждый домашній врачъ можетъ убѣдиться на практикѣ, что тѣ члены семьи, которые упражняются въ пѣніи, имѣютъ всегда болѣе развитые дыхательные органы и отличаются болѣе крѣпкимъ сложеніемъ, чѣмъ не поющіе. (Пр. Вѣс.)

Союзы антикурильщиковъ.—Въ московскихъ газетахъ появилось извѣстіе, что небольшой кружокъ москвичей намѣренъ образовать общество «антикурильщиковъ». Нельзя не удивляться, что у насъ возникаютъ общества самаго фантастическаго характера и съ самыми фантастическими цѣлями и до сихъ поръ нѣтъ ни одного кружка, посвятившаго свой досугъ борьбѣ съ табакомъ, между тѣмъ какъ сътъ подобныхъ антикурильныхъ союзовъ охватываетъ всѣ государства Западной Европы.

Споръ о вредѣ и безвредности табаку—«давнишній, старый споръ». Поэтому и не слѣдуетъ обобщать вопроса, угрожая *всѣмъ* употребляющимъ табакъ—болѣзнями и вырожденіемъ. Но что *многимъ* куреніе приноситъ существенный вредъ—это фактъ, не подлежащій сомнѣнію. Кто изъ врачей не видѣлъ больныхъ съ разстройствомъ сердечныхъ отправленій и иннервации сердца, которые разомъ избавлялись отъ припадковъ, лишь только отвыкали отъ куренія... Кто не былъ свидѣтелемъ желудочно-кишечныхъ катарровъ, происходившихъ только отъ того, что, благодаря куренію и, слѣдовательно, раздраженію полости рта, выводилось громадное количество слюны—драгоценнаго фермента для усвоенія крахмаловъ пищи?.. Теоретически—вредъ, приносимый табакомъ, громаденъ, и счастливы тѣ, которые, благодаря приспособляемости и выносливости своего организма, не испытываютъ печальныхъ послѣдствій куренія. Одно ужъ то вредно, что при вдыханіи табачнаго дыма мы тѣмъ самымъ понижаемъ доступъ въ легкія кислорода и, слѣдовательно, уменьшаемъ нормальные процессы окисленія въ организмѣ..., принимая отравляющее дѣйствіе на нервную и кровеносную систему—никотина, углекислоты и окиси углерода (заключающихся въ дыму) и никотиновыхъ основаній (въ табачномъ соку)... Несомнѣнно, что если существуютъ медики, отстаивающіе безвредность табака, то едва ли кто станетъ отстаивать его пользу...

Есть, однако, еще и другая сторона вопроса — экономическая. Тут, если не имѣть въ виду благоденствіе табачководовъ, а только общественную пользу — все говорить противъ курильщиковъ. Сколько рублей ежемѣсячно улетучиваются съ дымомъ, — рублей, кото-ые въ бюджетъ средней семьи могли бы быть истрачены не безцѣльно, а съ несомнѣнною пользой... Страстные курильщики говорятъ, что они безъ табаку жить не могутъ и что онъ замѣняетъ имъ всѣ удовольствія... Такъ, вѣдь, это дѣло привычки. И если оберегать юношество отъ легкомысленнаго и, болѣею частью, подражательнаго увлеченія табакомъ, то можно быть увѣреннымъ, что мало кому придетъ на умъ взяться за куреніе въ зрѣлые годы.

Иностранныя антикурильныя общества и дѣйствуютъ, главнымъ образомъ, на юношество путемъ популярнаго брошюръ, публичныхъ чтеній, и священнаго увѣщанія вреда табачу, и семейно-увеселительныхъ вечеровъ, куда допускается только не курящая молодежь. Конечно, этимъ обществамъ удается обратить въ лоно своихъ клубовъ и солидныхъ, завязатыхъ курильщиковъ, которые, въ концѣ концовъ, начинаютъ испытывать на себѣ разрушающее дѣйствіе никотина. Но главное поле дѣятельности этихъ обществъ все-же среди подрастающаго поколѣнія. Желательность возникновенія подобныхъ кружковъ въ Россіи — вѣтъ сомнѣнія. (Новости).

Мѣры предосторожности при пользованіи лампами. — Если изъ двухъ зажженныхъ лампъ въ одной пуститъ огонь во всю свѣтильно, какъ слѣдуетъ, лишь бы только не коптило, а въ другой уменьшить огонь, какъ это часто дѣлается ради экономіи у бѣдныхъ людей, то комната скоро наполнится удушливымъ запахомъ керосина, — это значитъ, что въ лампѣ съ уменьшеннымъ огнемъ керосинъ, помимо того, что сгораетъ, еще улетучивается, испаряется въ отверстіе между фитилемъ и горѣлкой, не заполненное свѣтильной. И въ этой послѣдней лампѣ керосина всегда оказывается меньше, нежели въ той, въ которой огонь былъ пущенъ правильно. Многіе не понимаютъ, что керосинъ, сгорая, уменьшится меньше, нежели испаряясь: особенно въ деревняхъ почти всегда уменьшаютъ огонь въ лампочкахъ; вслѣдствіе этого въ избахъ — конотъ, противный запахъ керосина, удушливый, бд-

кій, вредный паденіе гла
ребленіи му
ваютъ даже
но нѣсколь
снять, онѣ
послѣдствіе
лампа. Огн
давая мѣста
натѣ слыше
слишкомъ м
но прибави
оставлять л
въ дѣтских
ныхъ семей

Дальнѣ
нѣйшаго Вл
послѣдовали
которжестве
ства Госуда
— въ воскре
святой Бого
Цесаревича
числа Его
литургія и
при Архіере
честь святы
Владыкою
общедоступ
чтеніямъ и
которжестве
ствомъ въ
ства полож
существовали

кий, вредный, причиняющий головную боль, теннозу и воспаление глазъ. Никогда прежде въ деревняхъ, даже при употребленіи лучины, не было столько больныхъ глазами. Бываютъ даже несчастія. На одной изъ лампъ не такъ давно нѣсколько дѣвухекъ были найдены мертвыми: лежа сънять, онѣ уменьшили въ лампѣ огонь. Все это прямое послѣдствіе того, что не понимаютъ, какъ должна горѣть лампа. Огонь въ ней долженъ занимать всю горѣлку, не давая мѣста для выхода керосина въ воздухъ. Если въ комнатѣ слышенъ запахъ керосина, то это означаетъ, что огонь слишкомъ малъ, керосинъ находитъ мѣсто для выхода — нужно прибавить огня. И ни въ какомъ случаѣ не слѣдуетъ оставлять лампу со спущеннымъ огнемъ на ночь, особенно въ дѣтскихъ, какъ это иногда бываетъ даже въ интеллигентныхъ семействахъ. (Тоб. Епарх. Вѣд.).

Епархіальная хроника.

Дальнѣйшія служенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа Оренбургскаго и Уральскаго, послѣдовали въ кафедральномъ соборѣ: ноября 14—въ высокоторжественный день рожденія Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны, 16 числа—въ воскресенье, 21—въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятой Богородицы, 26—въ день тезоименитства Наслѣдника Цесаревича Великаго Князя Георгія Александровича, 23 же числа Его Преосвященствомъ была совершена Божественная литургія и наканунѣ всеобщее бдѣніе въ крестовой церкви при Архіерейскомъ домѣ по случаю храмоваго праздника въ честь святителя Митрофана Воронежскаго. За литургіями Владыкою обычно были предлагаемы слушателямъ живыя и общедоступныя поученія примѣнительно къ Евангельскимъ чтеніямъ и воспоминаемымъ Церковію событіямъ. Въ высокоторжественные дни были отправлены Его Преосвященствомъ въ сослуженіи многочисленнаго городского духовенства положенныя молебныя пѣнія. За богослуженіемъ присутствовали мѣстные власти и множество молящихся, въ

числѣ ихъ—учащіе и учащіеся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Оренбурга. Каѳедральный соборъ обыкновенно бываетъ переполненъ молящимися: ихъ привлекаетъ и благолѣпное служеніе, и живое слово Архипастыря, и чудное пѣніе архіерейскаго хора.

— По распоряженію Его Преосвященства возобновлены народныя чтенія по воскреснымъ днямъ въ соборной залѣ регентской школы. 16 ноября были предложены слушателямъ слѣдующія чтенія: 1) Жизнь св. Митрофана Воронежскаго и всея Россіи Чудотворца, 2) Путешествіе Государя Наслѣдника Цесаревича въ Грецію и Египеть; 23 ноября: 1) Жизнь св. Тихона Задонскаго Чудотворца, 2) Путешествіе Государя Наслѣдника Цесаревича по Египту и Индіи. Оба чтенія были иллюстрированы свѣтовыми картинами, показанными при посредствѣ волшебнаго фонаря и друммондова освѣщенія. На первомъ чтеніи было показано 26 картинъ, на второмъ—32. Фонарь и картины принадлежатъ Его Преосвященству. Чтенія прерывались пѣніемъ архіерейскаго хора, которымъ прекрасно было исполнено 16 ноября 8 пѣснопѣній, 23 числа—9. Оба чтенія велись подъ непосредственнымъ руководствомъ и наблюденіемъ Владыки. Чтенія привлекаютъ много слушателей, не только изъ простаго народа, но и интеллигенцію. На первомъ чтеніи было до 500 человекъ, на второмъ уже свыше 800. Цѣна мѣстамъ 1 ряда 20 к., остальныхъ рядовъ 5 к. Для учащихся входъ бесплатный. Сборъ съ чтеній поступаетъ въ пользу Оренбургскаго Михайло-Архангельскаго братства.

— Отъ Кронштадтскаго протоіерея о. Іоанна Сергіева нерѣдко поступаютъ вспоможенія на удовлетвореніе церковно-просвѣтительныхъ потребностей въ Оренбургской епархіи; такъ въ недавнее время имъ пожертвовано 100 р. на нужды Верхнеуральскихъ церковно-приходскихъ школъ.

ОТКРЫТА

Изданіе П.

„Русскіи сіи журналъ гатству же, ственности ственными

Подпи ныхъ №№, н мата (16 ст ками; 12 еж гѣ, объемомъ того на мет 5×6 верши

Въ №№ бу

Дневни Историческіи церкви. С. ской старин западной Р. Сампсонъ. І скаго пасты ва.—Святая цы. Очеркъ избранныхъ Амвросія, а товъ. С. А. Очерки изъ Америкъ. С вѣнокъ хри нія правосл землѣ. Оче кровъ над ной русски Яшерова.— іерарховъ.— ныхъ испое Разказы и Современн на почвѣ п лѣтъ древи скіе очерки

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ,
(издается съ 1885 г.).

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

Изданіе П. П. Сойкина подъ редакціею А. И. Поповицкаго и при участіи
ОТЦА ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО.

„Русскій Паломникъ“ представляет собою единственный въ Россіи журналъ для семейнаго религіозно-нравственнаго чтенія, по богатству же, разнообразію и занимательности содержанія и художественности рисунковъ его можно смѣло сравнить съ лучшими отечественными изданіями.

Подписчики въ теченіи 1898 года получаютъ: **52 иллюстрированныхъ №№**, каждый номеръ въ размѣрѣ двухъ листовъ большаго формата (16 стр. убористой печати) съ 6—8 художественными рисунками; **12 ежемѣсячныхъ книгъ** изящно отпечатанныхъ на плотной бумагѣ, объемомъ каждая 10—12 листовъ (160—200 стран.). И кромѣ того на металлѣ **БЕЗПЛАТНО**, исполненная въ 12 красокъ, размѣромъ 5×6 вершковъ въ рельефной золоченой ризѣ копія съ чудотворной **ИВЕРСКОЙ ИКОНЫ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ.**

Въ №№ будущаго года будутъ помѣщены, между прочимъ, слѣдующія статьи:

Дневникъ о. Іоанна Кронштадтскаго.—Семикъ и зеленя святки Исторической очеркъ. Г. Анненкова.—Погребеніе умершихъ въ древнес-церкви. С. Преображенскаго.—Наши архипастыри. Разказы изъ русской старины. М. Пыляева.—Духовныя представленія (пассіи) въ юго-западной Россіи. Лотоцкаго.—Приходъ. Очеркъ Ѳ. Четыркина.—Судія Сампсонъ. Библейскій очеркъ Андриевскаго.—Изъ жизни Кронштадтскаго пастыря. А. Бочагова.—Избавители земли русской. С. Астафьева.—Святая ночь. Разказъ О. Чюминой.—Оптина пустынь и ея старцы. Очеркъ Е. Поселянина.—Живое архипастырское слово. Сборникъ избранныхъ рѣчей преосв. Никанора, арх. Одесскаго и Херсонскаго, Амвросія, арх. Харьковскаго и Ахтырскаго. Съ приложеніемъ портретовъ. С. Архангелова.—Изъ переписки съ друзьями. Русскаго туриста. Очерки изъ быта православныхъ за границей—въ Китаѣ, Японіи, Америкѣ. Очерки Фиваиды.—Люцернъ Фабіолы. Разказъ изъ первыхъ вѣковъ христіанства В. Карпова.—Звонарь. Разказъ изъ эпохи гоненія православія въ XVII в. С. Астафьева.—Съ паломниками по святой землѣ. Очерки и разказы И. Коробова.—„Съ нами Богъ“! Божій покровъ надъ Русью. Историческіе разказы о чудесной помощи, явленной русскимъ въ смутныя времена.—Изъ быта духовенства. Разказы Яшеровъ.—Наши святители. Жизнь и дѣятельность современныхъ іерарховъ.—Расколъ и ереси во Вселенской церкви. Очерки иновѣрныхъ исповѣданій и отличіе ихъ отъ православія.—Свѣтъ Божій. Разказы изъ жизни путешественниковъ и просвѣщенія дикарей.—Современное блужданіе умовъ. Очеркъ новѣйшихъ сектъ, возникшихъ на почвѣ протестанства (толстовцевъ, пашковцевъ и др.).—Повѣсти лѣтъ древнихъ. Столпы православія и подвижники церкви. Историческіе очерки А. Королькова.—Обращеніе заблудшихъ. Движеніе къ воз-

соединенію съ православіемъ, со стороны католиковъ и протестантовъ. — Русскіе помѣстные соборы. Исторія ихъ причины созванія. — Библия у невѣрныхъ. Разказы о сотвореніи міра и человека и т. д. у разныхъ народовъ. — Духовная стихотворенія.

Въ 12 книжкахъ „Русскаго паломника“ будетъ дано:

- 1) *На каждый день.* Сказанія изъ жизни святыхъ православной церкви восточныхъ и русскихъ, народныя обычаи, повѣрья, обряды, легенды и преданія, 1-е полугодіе, мѣсяцы январь—іюнь. И. Ф. Тюменева.
- 2) *Послѣдніе дни Иерусалима.* Историческая повѣсть Д. Л. Мордовцева.
- 3) *Книга баянъ моею.* Извлеченіе изъ воспоминаній о Востокѣ, епископа Порфирія Успенскаго.
- 4) и 5) *Афонскій подвижникъ.* Графини Багреевой-Сперанской.
- 6) *По слѣдамъ апостола Павла.* Жизнь и дѣятельность великаго апостола языковъ. А. Александрова.
- 7) *На каждый день.* 2-е полугодіе мѣсяцы іюль—декабрь И. Ф. Тюменева.
- 8) *Пророчица Соломея.* Историческая повѣсть изъ быта поволжскихъ раскольниковъ. С. Воронина.
- 9) *Путешествіе антиохійскаго патріарха Макарія въ Москву въ XVII в.* Перев. съ арабскаго проф. Г. А. Муркоба.
- 10) *Защитники христіанства* (апологеты). Проф. И. В. Реверсова.
- 11) *Паденіе Константинаполя.* Историч. очеркъ Ѳ. Е. Шеляговскаго.
- 12) *Святые Прудильровья.* Очерки и разказы изъ путешествія по св. обителямъ Юга. С. Л. Астафьева.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на журналъ „Русскій Паломникъ“ безъ доставки въ Спб. пять руб. Съ доставкой и перес. во всё города Россійской имперіи шесть руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 руб., къ 1-му апрѣля 1 руб., къ 1-му іюня 1 руб. и къ 1-му августа остальные.

Подробное объявленіе и пробный № высылаются за 7 коп. марку.

Главная контора С.-Петербургъ, Стремянная, № 12, соб. домъ.

Открыта подписка на 1898 годъ на ежедневный и иллюстрированный семейный журналъ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Вступая въ двѣнадцатый годъ изданія, журналъ „Воскресный день“ останется вѣрнымъ своей задачѣ— быть истиннымъ другомъ православной русской семьи. Всеобщую симпатію, которую упорнымъ трудомъ и добросовѣстнымъ исполненіемъ принятыхъ на себя обязанностей редакція приобрѣла со стороны своихъ многочисленныхъ подписчиковъ, она считаетъ для себя лучшей наградой и вмѣстѣ съ тѣмъ доказательствомъ вѣрности избраннаго ею пути.

Программа журнала:

- 1) *Церковь Христова въ ея прошломъ.* Очерки и разказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской. 2)

Церковь Христова въ ея истинной жизни. 3) *Христіанское географическое* русскіхъ свѣтъ евангеліи. 7) *Христіанскія* вѣры. естественныхъ произведеній сказы, дневни лигоино-нрав „Воскресный“ 52 №№ печати. листо 52 №№

1) Статъ событій церконицей. 3) Ра и журналовъ 52 №№ вѣстность, чл землярювъ. Кромѣ 12 кн. каждый выпу ва, поученія чататься за ПОДПИС

съ газетой и книгами годъ 4 р., на Благочи чають еще 1 Подписк Николаевской ВЫШЛА

Опытъ фил СОДЕРЖ Ш. Идея Пр необходимост песса.—VI. I чества. УЦ

Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) *Христіанское боислуженіе*. Исторія его и его значеніе. 4) *Христіанское искусство*. Исторія его и современное состояніе. 5) *Церковная географія*. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ. 6) *Евангельская проповѣдь*. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) *Христіанская мысль*. Вѣроученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія вѣры. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) *Религіозно-нравственная оцѣнка* художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) *Церковно-бытовая жизнь*. Рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

"Воскресный День" даетъ за 4 р. въ годъ съ пересыл. и доставкой: 52 №№ ЖУРНАЛА, богато иллюстрированнаго, въ объемѣ 1½ печати. листовъ большого формата каждый.

52 №№ газеты "СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ"
Программа газеты:

1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Обзоръ событій церковно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ за границей. 3) Распоряженія енархіальныхъ начальствъ. 4) Среди газетъ и журналовъ. 5) Разныя извѣстія.

52 №№ "ВОСКРЕСНЫХЪ ЛИСТНОВЪ", приобрѣтшихъ такую извѣстность, что ихъ разошлось въ 1897 г. до двухъ миллионъ экземпляровъ.

Кромѣ того, въ теченіе года ПОДПИСЧИКИ ПОЛУЧАТЪ

12 нн. "ВОСКРЕСНАГО СОБЕСѢДНИКА" отъ 1½ до 2-хъ листовъ каждый выпускъ. Въ составъ этихъ выпусковъ будутъ входить слова, поученія на воскресные и праздничные дни. Поученія будутъ печататься за мѣсяць до ихъ произнесенія въ храмахъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на "Воскресный день" со всеми приложеніями: съ газетой "Современная лѣтопись", съ "Воскресными листками" и и книгами "Воскресный Собесѣдникъ", съ пересыл. и доставкой на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 к.

Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще 1 экз. *Безлатно*.

Подписка принимается въ Москву, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА Проф. А. П. ЛОНУХИНА:

ПРОМЫСЛЪ БОЖІЙ ВЪ ИСТОРИИ

ЧЕЛОВѢЧЕСТВА.

Опытъ философско-историческаго обоснованія возрѣній блажен. Августина и Боссюэта.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Введеніе. — II. Историческія основоположенія. — III. Идея Промысла въ ея историческомъ развитіи. — IV. Свобода и необходимость въ исторіи. — V. Планъ всемірно-историческаго процесса. — VI. Пути Промысла Божія въ судьбахъ новѣйшаго человечества. — VII. Заключеніе.

Изданіе 2-е С.ПБ. 1898 г. стр. 124. Цѣна 60 коп. безъ перес.
и 75 коп. съ перес.

Адресоваться: Въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ (С.-Петербур-
бургъ, Невскій просп. 182), и въ лучшіе магазины — Тузова, „Нова-
го Времени“ и др.

29-й годъ
изданія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА
ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ. 1898 г.

„НИВА“

выходящій еженедѣльно, со многими бесплатными приложеніями.

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1898 года:

52 №№

художественно-литературнаго журнала „НИВА“, заключающаго въ
себѣ въ теченіе года около 1500 столбцовъ текста и 500 гравюръ и
рисушковъ.

ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

И. С. ТУРГЕНЕВА,

которое явится первымъ по полнотѣ содержанія, такъ какъ въ него войдутъ „От-
хотворенія“ Тургенева, не помѣщенные въ прежнихъ изданіяхъ. Полное собраніе со-
чиненій Тургенева будетъ приложено къ „Нивѣ“ въ теченіе одного 1898 года, въ
12 томахъ, отпечатанныхъ на хорошо глазированной бумагѣ, еще болѣе четко, чѣмъ
приложенія предыдущихъ лѣтъ, съ приложеніемъ автографа и портрета И. С. Тур-
генева, и будетъ выходить подъ заглавіемъ „Соборника Нивы“, по одному тому въ на-
чалѣ каждаго мѣсяца. Содержаніе отдѣльныхъ томовъ слѣдующее:

ТОМЪ I. Портретъ и факсимиле И. С. Тургенева. Предисловіе. Біографія И.
С. Тургенева. Записки охотника. ТОМЪ II. Отца и дѣти. Наканунѣ. ТОМЪ III.
Дымъ. Дворянское гнѣздо. ТОМЪ IV. Ночь. Рудинъ. ТОМЪ V. Андрей Колосовъ.
Бреттеръ. Три портрета. Жидъ. Пѣтушковъ. Дневникъ лишняго человека. Три встрѣ-
чи. Муму. Постоялый дворъ. ТОМЪ VI. Два пріятели. Затѣнье. Перениска. Яковъ
Назмиковъ. Фаустъ. Поездка въ Подъсье. Ася. ТОМЪ VII. Первая любовь. Призра-
ки. Довольно. Собака. Исторія лейтенанта Ергунова. Бригадиръ. Несчастная.
Странная исторія. Стенной Король Лиръ. ТОМЪ VIII. Вещія воды. Стукъ... стукъ...
стукъ! Пунинъ и Бабуринъ. Часы. Сонъ. Разсказъ отца Алексѣя. Отрывки изъ вос-
поминанія. Пѣсья торжествующей любви. ТОМЪ IX. Клара Милчъ. Стихотворенія
въ прозѣ. Стихотворенія. ТОМЪ X. Вмѣсто предисловія. Неосторожность. Без-
денежье. Гдѣ тонко, тамъ и рвется. Нахальники. Холостякъ. ТОМЪ XI. Завтракъ у
предводителя. Мѣсяцъ въ деревнѣ. Провинциалка. Разговоръ на большой дорогѣ. Ве-
черъ въ Соррентѣ. ТОМЪ XII. Литературныя и житейскія воспоминанія. Критиче-
скія статьи и рѣчи. Некрологи, письма, переводы. Хронологическій и алфавитный
указатели.

— Соч. Тургенева могутъ быть приобретены въ видѣ бесплатнаго приложенія
только въ теченіе 1898 г. и отдѣльно отъ „Нивы“ не продвоятся.

12 КНИГЪ

„ЕЖЕМѢСЯЧНЫХЪ ЛИТЕРАТУРНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ“,
которыя будутъ выходить при „Нивѣ“ въ середнѣ кажда-
го мѣсяца и содержатъ въ себѣ романы, повѣсти, разсказы
и проч. современныхъ авторовъ.

12 №№

„ПARIЖСКИХЪ МОДЪ“, выходящихъ ежемѣсячно и содержащихъ
до 300 модныхъ гравюръ.

12 ЛИСТОВЪ

рукодѣльныхъ и выдѣльныхъ работъ (около 300) и до
300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину, вы-
ходящихъ ежемѣсячно.

«СТѢННОЙ КАЛЕНДАРЬ» на 1898 г., печатный красками.

ПОДПИ
означенным
и. Съ доста
вѣ (въ кон
во всѣ гор
Требов
ную. Контор
ская, д. №

Въс

Въ 189
прежнему не
главную зада
художествен
ми, какъ нов
выдающихся
какъ въ отд
и замѣткахъ
ширенномъ о
иностранны
сообщать об
ной обществ
Подписчик
варекой книг
русскомъ яз

боль
Въ тек
вуръ и 30
мерона, — да
ческая зако
го выдающа
флорентійска
ченіемъ хара
Безсмерти
ронъ“ (10-ти
ныхъ общес
мя чумы въ
изображают
ра, приключ
ныхъ, пикан
Въ по
манъ Эмиля

„Вѣстника“ 1898 года будутъ помѣщены новыя романы: *Алфонса Додэ, Поля Бурже, Пьера Лоти и Марселя Прево*; новый романъ наиболѣе выдающагося изъ современныхъ испанскихъ беллетристовъ *Переса Гальдоса*; новыя произведенія даровитѣйшихъ юмористовъ: *Марка Твена, Франка Стоктона и Джерома К. Джерома*; только что появившееся и встрѣченное единодушными похвалами англійской печати посмертное произведеніе родоначальника новѣйшаго „сенсационнаго“ романа *Р. Стивенсона*; наиболѣе выдающіяся новѣйшія произведенія итальянской, датской и шведской литературъ; очеркъ современной финской литературы въ образахъ, выбранныхъ изъ произведеній ея талантливѣйшихъ представителей; эту же „Парижская любовь“, принадлежащій перу Горона, автора печатающихся въ „Вѣстникѣ“ „Записокъ“ и друг.

Впервые на рускомъ языкѣ появятся въ „Вѣстникѣ“ въ 1898 году лучшая изъ новеллъ *Сервантеса* и лучшіе изъ знаменитыхъ „Кентерберійскихъ разсказовъ“ *Джеффри Чосера*, великаго писателя конца XIV вѣка, этого своеобразнаго англійскаго Боккаччіо, новеллы котораго полны душевной теплоты, вдумчивости и юмора, столь характерныхъ для соотечественника Диккенса и Теккерея.

Обычныя приложенія къ „Вѣстнику“ (въ концѣ каждой книги, съ отдѣльной нумераціей страницъ) и, между прочимъ, второй томъ (окончаніе) иллюстрированнаго описанія путешествія *Фримафа Нансена* къ сѣверному полюсу „въ Странѣ льда и ночи“, — будутъ помѣщаться по прежнему.

Гл. служащіе съ казенныхъ и частныхъ учрежденій пользуются разсрочкою, за поручительствомъ и. казначеевъ и лицъ, завѣдующихъ подпискою.

Несмотря на то, что объемъ „Вѣстника“ постепенно увеличился вдвое.

Подписная цѣна на 1898 годъ остается прежняя:

съ доставкою и пересылкою 4 р., безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к. Желающіе получить „Декамеронъ“ Д. Боккаччіо въ перепл. припл. 50 коп.

Гл. иногородніе благоволятъ адресоваться въ редакцію, С.-Петербургъ, Верейская ул., б. № 16, собств.

Издатель *Г. О. Пантелеевъ.* Редакторъ *С. С. Трусачевъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1898 ГОДЪ

(10 годъ изданія)

на большую ежедневную политическую, общественную и литературную газету

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ“,

издаваемую съ 1897 г. безъ предварительной цензуры по новой расширенной программѣ, новыми издателями и подъ новой редакціей. Будучи по обширности своей программы, по внутреннему содержанию, по полнотѣ и свѣжести матеріала, по объему и формату равной съ большими столичными, дорогими изданіями, газета „Русскій Листокъ“ въ то же время является самой дешевой изъ нихъ. Кромѣ обычнаго содержанія всехъ газетъ, въ текстѣ нашей газеты будутъ помѣщаться портреты общественныхъ дѣятелей, рисунки, чертежи и планы; ежедневно два фельетона: въ одномъ помѣщаются романы, повѣсти,

стихи и пр
бургской
русской во
щедоступно
получаются
новизнѣ с
зеты Жел
недѣля по

Подпи
мѣсяцевъ
2 р., на 2
Годов
къ—3 руб.
Адресъ гл

на еженед
Цѣна на годъ
3 руб. съ дост
и перес.

Въ п
скихъ, об
ется въ с
тической о
и общест
щихся и
болѣе хар
ной степе
предзна
сти или в
ми журна

на еже

Изданія

стихи и проч., въ другомъ—обозрѣнія московской („Улиссъ“), петербургской („Аркадій Восторговъ“), провинціальной (А. Павловъ), русской вообще (В. Ир.), иностранной жизни; научныя статьи въ общедоступномъ изложеніи и пр. Всѣ новости государственной жизни получаютъ телеграммами отъ собственныхъ корреспондентовъ и по новизнѣ своей опережаютъ всѣ московскія и даже петербургскія газеты. Желаящимъ газета высылается для ознакомленія въ теченіе недѣли по полученіи 7 двухкопеечныхъ марокъ на пересылку.

Подписная цѣна на годъ съ доставкой и пересылкой 6 р., на 6 мѣсяцевъ 3 р. 50 к., на 5 мѣс. 3 р., на 4 мѣс. 2 р. 50 к., на 3 мѣс. 2 р., на 2 мѣс. 1 р. 40 к., на 1 мѣс. 75 к.

Годовымъ подписчикамъ допускается разсрочка платы: при подпискѣ—3 рубля и къ 10 апрѣля—3 рубля.

Адресъ главной конторы: Москва, Никитскій бульваръ, домъ Шмидтъ.

Издатели: К. Л. Казецкій и П. X. Гензель.

За редактора К. Л. Казецкій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1898 ГОДЪ

на еженедѣльную политическую, литературно-научную и общественную газету:

Цѣна на годъ
3 руб. съ дост.
и перес.

„ОТГОЛОСКИ“

Адресъ: С.-Петербургъ, Рождественская, д. 10, на 10.

(годъ издаванія 3-й).

Въ программу изданія входятъ всѣ обычные отдѣлы политическихъ, общественныхъ и литературныхъ газетъ. Въ каждомъ № дается въ сжатомъ, но живомъ и общедоступномъ изложеніи систематическій обзоръ всѣхъ важнѣйшихъ новостей въ области политики и общественной жизни за недѣлю, а также отчеты о всѣхъ выдающихся и интересныхъ журнальных статьяхъ, съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ, что можетъ до известной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Газета предназначена преимущественно для лицъ неимѣющихъ возможности или времени слѣдить за ежедневными изданіями и ежемѣсячными журналами и разбираться въ массѣ даваемого ими матеріала.

Редакторъ-издатель П. В. Скворцовъ.

Открыта подписка на 1898 годъ

на ежедневную политическую, литературную и экономическую газету

„НОВОСТИ“

и на еженедѣльный художественный журналъ

„Петербургская жизнь“

Изданія ВЫСОЧАЙШЕ утвержденного акціонернаго общества

„ГУТТЕНБЕРГЪ“.

Подписка на „НОВОСТИ“ въ 1898 году.

на 1-е (большое) издание:

	На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
Безъ доставки . . .	14 50	13 —	12 —	10 50	9 80	9 —	8 —	6 80	5 50	4 —	2 80	1 50
Съ доставкой по го-	16 —	15 —	13 50	12 —	11 —	10 —	9 —	7 50	5 80	4 50	3 30	1 80
родской почтѣ . . .												
Съ пересылкой ино-	17 —	15 50	14 50	13 50	12 50	11 30	10 —	8 50	7 —	5 50	4 —	2 —
городимъ												
За границу	26 20	24 50	23 —	21 —	18 50	16 —	14 —	12 —	10 —	8 —	6 —	3 50

на 2-е (малое) издание:

	На годъ	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.
	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.	Р. К.
Съ доставкой по го-	9 —	8 50	8 —	7 50	7 —	6 50	6 —	5 —	4 —	3 —	2 —	1 —
родской почтѣ . . .												
Съ пересылкой ино-	10 —	9 50	9 —	8 50	8 —	7 —	6 —	5 —	4 —	3 —	2 —	1 —
городимъ												
За границу	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —	18 —

Подписывающіеся на „НОВОСТИ“ вмѣстѣ съ „Петербургской Жизнью“ доплачиваютъ къ подписной цѣнѣ на „Новости“ (каждаго срока) только одинъ рубль.

Разсрочка платежа годовой подписной цѣны допускается: для служащихъ—по третьямъ черезъ ихъ казначеевъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою.

Деньги и письма адресуются: Петербургъ, съ контору газеты „Новости“ (Б. Морская, № 17). Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

Подписка на „Новости“ вмѣстѣ съ „Петербургской Жизнью“ представляетъ ту выгоду, что подписчикъ за прибавку одного рубля къ подписной цѣнѣ газеты пріобрѣтаетъ ежедѣльно иллюстрированный журналъ, заключающій въ себѣ общіириій беллетристическій, научный и др. матеріалъ и массу художественныхъ воспроизведеній событій дня. Прибавка одного рубля не покрываетъ даже расходовъ на пересылку журнала, стоящую болѣе рубля, и, такимъ образомъ, подписчикъ получаетъ журналъ даромъ при цѣкоторой прилатѣ со стороны редакціи къ стоимости пересылки.

Условія отдѣльной подписки на иллюстрированный журналъ „Петербургская жизнь“ 1898 г. Подписная цѣна журнала: безъ доставки и пересылки: на 1 годъ—5 р., на 6 м.—3 р., на 3 м.—1 р. 75 к. Съ доставкой и пересылкою: на 1 годъ—6 р., на 6 м.—3 р., на 2 м.—1 р.

Журналъ выходитъ по воскресеньямъ.

При конторѣ газеты „НОВОСТИ“ существуетъ

КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ,

услугами котораго подписчики „НОВОСТЕЙ“ пользуются на льготныхъ условіяхъ
Отвѣтственный редакторъ-издатель О. К. НОТОВИЧЪ.

О подпискѣ на общественно-педагогическую и литературную еженедѣльную газету **«ЖИЗНЬ И ШКОЛА»** съ приложеніемъ **«ШКОЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ»** (г. X).

„Жизнь и Школа“ имѣетъ цѣлью служить органомъ объединенія русскихъ учителей и интересамъ лицъ, стоящихъ близко къ дѣлу образованія въ Россіи, и издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Про образованія
- 2) Нау
- 3) Мел
- шествія, оч
- 4) Ста
- нію, школь
- и на Запад
- 5) Рус
- чати по пе
- 6) Бис
- ществных
- деній для
- 7) Би
- ній какъ р
- собій. Обоз
- ціальныхъ:
- 8) Кор
- нія у насъ
- 9) По
- выдающихе
- 10) См
- ческія темъ
- 11) С
- практическ
- 12) Ч
- 13) К
- указатель
- служивающ
- наго читат
- 14) П
- 15) О
- на послѣд
- При
- подъ загла
- статьи, по
- портреты
- государств
- разованія.
- Подн
- и за три м
- за границу
- Остав
- 1894 можно
- безплатна
- всѣ кады, по
- Вашед
- требованію
- Нодип
- бургъ, Загор

- 1) Правительственныя узаконенія и распоряженія, касающіяся образованія въ Россіи.
- 2) Научно-популярныя статьи (съ чертежами и рисунками).
- 3) Мелкіе повѣсти и рассказы (бытовые и историческіе), путешествія, очерки и др. подоб. произведенія.
- 4) Статьи по педагогикѣ, дидактикѣ, методикѣ, училищевѣдѣнію, школьной гигиенѣ. Очерки по народному образованію въ Россіи и на Западѣ.
- 5) Русская печать о школьномъ дѣлѣ. Мнѣнія и сужденія печати по педагогическимъ вопросамъ.
- 6) Библиотечное дѣло въ Россіи и за границей. Организация общественныхъ и школьныхъ библиотекъ и др. образовательныхъ учреждений для народа.
- 7) Библиографія. Критика и рецензіи педагогическихъ сочиненій какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ, разборъ учебниковъ и пособій. Обзорѣніе періодическихъ изданій какъ общихъ, такъ и специальныхъ: научныхъ, педагогическихъ и т. п.
- 8) Корреспонденціи. Современное обзорѣніе воспитанія и обученія у насъ и за границей.
- 9) Политическія извѣстія и новости русской жизни. Обзорѣніе выдающихся событій въ Россіи и др. государствахъ.
- 10) Смѣсь. Наблюденія и замѣтки изъ школьнаго міра. Педагогическія темы.
- 11) Справочный указатель. Справки и указанія по различнымъ практическимъ вопросамъ учебнаго дѣла и школьнаго быта.
- 12) Что намъ пишутъ. Письма и сообщенія въ редакцію.
- 13) Книжный листокъ. Свѣдѣнія о вновь вышедшихъ книгахъ и указатель статей, встрѣчающихся въ повременныхъ изданіяхъ и заслуживающихъ вниманія какъ учителей, такъ и вообще образованнаго читателя.
- 14) Почтовый ящикъ. Отвѣты редакціи.
- 15) Объявленія. Послѣднія печатаются на первой стр. по 50 к., на послѣдней по 10 к. Подписчики (годовые) печатаются *бесплатно*.

При газетѣ издается, въ видѣ приложенія, особый сборникъ, подъ заглавіемъ „Школьное Обзорѣніе“, въ которомъ помѣщаются статьи, по объему, не удобныя для еженедѣльнаго изданія, а также портреты Августѣйшихъ Особъ и выдающихся дѣятелей въ сферѣ государственной дѣятельности, благотворительности и народнаго образованія.

Подписная цѣна съ доставкой и перес. 5 руб., за полгода 3 руб., и за три мѣсяца 2 руб., для начальныхъ школъ и учителей 4 руб., за границу 6 руб. за годъ.

Оставшіеся въ небольшомъ количествѣ полныя комплекты газеты на 1893 г. и 1894 можно получать за два руб., 1895 и 1896 по три руб. за годъ. Библиотеки и безплатныя читальни пользуются особой уступкой. Подписчики, приобретающіе за всѣ годы, пользуются, сверхъ того, уступкой 50%.

Вышедшіе №№ „ШКОЛЬНАГО ОБОЗРѢНІЯ“ и „ЖИЗНЬ ШКОЛ.“ тек. г., по требованію, высылаются положеннымъ платежемъ на счетъ конторы.

Подписка принимается въ главной Конторѣ „ЖИЗНЬ и ШКОЛА“; С.-Петербургъ, Загородный-пр., 81.

Редакторъ-Издатель М. Е. Виноградовъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1898 г. на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній на сушѣ и на морѣ

14-й г. изданія.

„ВОКРУГЪ СВѢТА“

14-й г. изданія.

50 еженедѣльныхъ иллюстрирован. №№ въ годъ, содержаніе которыхъ составляютъ романы, повѣсти, путешествія, популярно-научныя статьи и многочисленные рисунки.

Въ журналъ принимаютъ участіе: Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, Вас. Ив. Немировичъ-Данченко, Н. Н. Карзинъ, К. М. Станюковичъ, Н. П. Боголюбовъ, А. Н. Грентъ, Э. Р. Циммерманъ, Ю. Кази-Бекъ, Н. А. Чоглоковъ, А. В. Павловъ, С. Л. Загорскій, К. В. Носиловъ (извѣстный путешественникъ) и др.

Кромѣ того, годовые подписчики, при доплатѣ одного рубля, получаютъ 2 роскошныя преміи, состоящія изъ 2-хъ большихъ художественныхъ картинъ (олеографій), размеромъ 20 1/4 в. въ длину и 13 1/2 в. въ ширину, исполненныхъ въ 28 красокъ въ артистическомъ заведеніи бр. Кауфманъ въ Берлинѣ, съ оригиналовъ: 1) Проф. Ю. Клевера „Зимній вечеръ въ деревнѣ“; 2) Акад. К. Лебедева „Отдыхъ на соколиной охотѣ“. Оригиналы этихъ картинъ специально заказаны для премій 1898 года.

Все подписчики получаютъ бесплатно 12 томовъ съ иллюстраціями лучшихъ заграничныхъ художниковъ собранія романовъ

ЖЮЛЯ ВЕРНА.

Переводъ сдѣланъ съ полныхъ французскихъ подлинниковъ лучшими русскими переводчиками, безъ всякихъ измѣненій и сокращеній.

Подписная цѣна на журналъ остается прежняя: съ собран. соч. Жюля Верна, съ доставкою и пересылкою на годъ 4 р. Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., къ 1-му апрѣля и 1-му июля по 1 р. За премію — при послѣднемъ взносѣ.

Иллюстрированное объявленіе высылается бесплатно.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Ильинскія ворота, д. Титова.

Кромѣ того подписка принимается во всехъ книжныхъ магазинахъ Москвы, Петербурга и другихъ городовъ Россіи.

Журналъ издается Высочайше утвержден. Товарищест. И. Д. Сытина.

При этомъ № всѣмъ причтамъ Оренбургской епархіи разсылается ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ и ОБРАЗОВЪ товарищества Н. В. Немирова-Колодкина.

Содержаніе цеоффш. части: Бесѣда въ недѣлю 24-ю по Пятидесятницѣ. Преосвященнаго Владимира, Епископа Оренбургскаго и Уральскаго. — Опытъ изъясненія Апостольскихъ посланій. (Продолженіе). Прот. О. Дмитровскаго. — Церкви г. Оренбурга въ прошломъ столѣтіи. (Продолженіе). Ивана Сперанскаго. — Черки Оренбургской епархіи. (Продолженіе). М. Головкина. — Село Воздвиженское Оренбургскаго уѣзда. (Окончаніе). Ник. Чернавскаго. — Михайловская второклассная школа. Ив. Невскаго. — Извѣстія и замѣтки. — Епархіальная хроника. — Объявленія. — Приложение: Распределеніе программъ церковныхъ школъ на три года для Оренбургской епархіи, стр. 9—16.

Редакторъ Преподаватель Семинаріи **Ст. Никольскій.**

Печ. дозв. Ценз. Ректоръ Семинаріи Прот. **Феодоръ Дмитровскій.**

Типо-литографія П. Н. Жарисна.

ложеній. Сча
раженій въ
ни частей

б) Чтен
ложеній. Сча
раженій въ
ни частей
торья до с
онъ, я, ты,
два, десять,
менями и в

Чтеніе
части. Скло
(ср. ст.)

а) Чте
кихъ предл
20) (8 мис
стей и час

б) Про
«Гроза» (с
предложені
изъ словъ:
в) изъ сло
Главныя ча
о дѣйстви
нительныя.

а) Пр
«Птицы» о
предложені
ложеніяхъ
Различеніе
ный предм
главномъ
предмету?

ложеній. Счетъ словъ въ предложеніяхъ. Продолженіе упражненій въ различеніи частей и частицъ рѣчи и въ названіи частей по именамъ.

б) Чтеніе по букварю. Выборъ и чтеніе краткихъ предложеній. Счетъ словъ въ предложеніяхъ. Продолженіе упражненій въ различеніи частей и частицъ рѣчи и въ названіи частей по именамъ. Выдѣленіе и различеніе словъ, которыя до сихъ поръ назывались частями рѣчи только, напр., *онъ, я, ты, который*, или словъ, означающихъ счетъ, напр., *два, десять, сто, третій, пятый*. Названіе первыхъ *мѣстоименіями* и вторыхъ *именами числительными*.

ГОДЪ ВТОРОЙ.

(6 уроковъ въ недѣлю).

Чтеніе книги Д. Попова, 1-й годъ. Предложеніе и его части. Склоненіе и спряженіе.

Въ октябрѣ.

а) Чтеніе по книгѣ Попова отдѣльныхъ словъ и краткихъ предложеній отъ стр. 7 до статьи «Наша семья» (стр. 20) (8 листовъ). Повтореніе упражненій въ различеніи частей и частицъ рѣчи и названіе частей по именамъ.

б) Продолженіе чтенія со ст. «Наша семья» до статьи «Гроза» (стр. 33) (6 листовъ). Выборъ и чтеніе простого предложенія. Понятіе о предложеніи. Составъ предложенія изъ словъ: а) о предметъ рѣчи, б) о дѣйствіи предмета и в) изъ словъ дополняющихъ или предметъ или дѣйствіе его. Главныя части предложенія: 1) слова о предметъ рѣчи и 2) о дѣйствіи предмета; второстепенныя части: 3) слова дополнительныя.

Въ ноябрѣ.

а) Продолженіе чтенія со статьи «Гроза» до статьи «Птицы» стр. 45 (6 листовъ). Выборъ и чтеніе простыхъ предложеній. Продолженіе различенія въ прочитанныхъ предложеніяхъ главныхъ и второстепенныхъ частей предложенія. Различеніе этихъ частей посредствомъ вопросовъ: какой главный предметъ предложенія? что говорится (сказывается) о главномъ предметъ? какія еще слова относятся къ главному предмету? какія слова—къ дѣйствію? Названіе главного пред-

14-й годъ
изданія.
которыхъ
статьи
бирякъ, Вас.
ковичъ, Н.
зи-Бекъ, Н.
сеиловъ (из-
ного рубля,
шихъ худо-
въ дѣлну и
истическомъ
) Проф. Ю.
ва „Отдыхъ
заказаны
иллюстраціями
лучшими
сокращеній:
собран. соч.
Допускается
оля по 1 р.
магазилахъ
и. Д. Сытина,
ки разсы-
ОБРАЗОВЪ
24-ю по
и Уральска-
т. О. Дмитров-
Ивана Сперан-
ловкина.—Село
Михайловская
школа на три
икульскій.
Дмитровскій.

мета—*подлежащимъ*, дѣйствія — *сказуемымъ*, остальныхъ словъ — *дополненіями*.

б) Продолженіе чтенія со статьи «Птицы» до ст. «Любовь къ ближнему» (стр. 56) (*6 листовъ*). Выборъ и чтеніе простыхъ предложений. Разборъ словъ по частямъ рѣчи и по частямъ предложения. Составленіе предложений на данный предметъ, или дѣйствіе.

Въ декабрѣ.

а) Продолженіе чтенія со статьи «Любовь къ ближнему» до ст. «Какъ жили наши предки-славяне» (стр. 69) (*6 листовъ*). Выборъ и чтеніе простыхъ предложений. Разборъ словъ по частямъ рѣчи и по частямъ предложения. Составленіе предложений на данный предметъ или дѣйствіе. Письмо составляемыхъ предложений.

б) Продолженіе чтенія стихотвореній со статьи «Народный гимнъ» (стр. 89) до ст. «О рыбацѣ и рыбкѣ» (стр. 99) включительно (*5 листовъ*). Выборъ и чтеніе простыхъ предложений. Разборъ словъ по частямъ рѣчи и по частямъ предложения. Составленіе предложений на данный предметъ или дѣйствіе. Письмо составляемыхъ предложений. Приученіе учениковъ къ самостоятельному и свободному разбору словъ въ предложениі послѣ прочтенія даннаго предложения.

Въ январѣ.

а) Чтеніе учениками статей по Русской исторіи и приготовленіе къ передачѣ (разсказыванію) прочитаннаго на дому. Со статьи «Какъ жили наши предки-славяне» до ст. «Кіево-Печерская Лавра» (стр. 75) (*6 статей 3 листа*). Разборъ словъ въ предложениі по частямъ рѣчи и по частямъ предложения. Составленіе предложений съ нѣсколькими подлежащими. Склоненіе существительныхъ мужского рода по вопросамъ и названіе падежей: первый, второй и т. д.

б) Продолженіе чтенія и разсказыванія статей по Исторіи отъ ст. «Кіево-Печерская Лавра» до ст. «Препод. Сергій» (стр. 81) (*8 статей 3 листа*). Разборъ словъ въ предложениі по частямъ рѣчи и по частямъ предложения. Составленіе предложений съ нѣсколькими сказуемыми. Склоненіе существительныхъ женскаго рода по вопросамъ.

аного. Виз

(слова) Проріи отъ ст. 85) (2 статьи частямъ рѣчи предложений ст

Склоненіе с б) Про «Смутное в статей 2 рѣчи и по нѣскольким прилагател

а) Чт заводчикъ» Разборъ с Составлені рии. Спря временахъ.

б) Чт (65 стр) ста). Разс жения. Со исторіи. С ваніе при

а) Чт тій. Учен сказъ пр статей от листовъ). ложенія. занятая (подлежаг щему, до ній и сп

Въ февраль.

а) Продолженіе чтенія и рассказыванія статей по Исторіи отъ ст. «Препод. Сергій» до ст. «Смутное время» (стр. 85) (2 статьи 2 листа). Разборъ словъ въ предложеніи по частямъ рѣчи и по частямъ предложенія. Составленіе предложеній съ нѣсколькими дополненіями къ подлежащему. Склоненіе существительныхъ средняго рода.

б) Продолженіе чтенія и рассказыванія статей съ ст. «Смутное время» до ст. «Народный гимнъ» (89 стр.) (7 статей 2 листа). Разборъ словъ въ предложеніи по частямъ рѣчи и по частямъ предложенія. Составленіе предложеній съ нѣсколькими дополненіями къ сказуемому. Склоненіе именъ прилагательныхъ.

Въ мартъ.

а) Чтеніе и рассказываніе статей отъ ст. «Крестьянинъ-заводчикъ» (стр. 55 до стр. 58) до ст. «Пожаръ» (2 листа). Разборъ словъ по частямъ рѣчи и по частямъ предложенія. Составленіе предложеній по содержанію изъ Русской исторіи. Спряженіе глаголовъ въ настоящемъ и въ прошедшемъ временахъ.

б) Чтеніе и рассказываніе отъ ст. «Силы привычки» (65 стр.) до ст. «Какъ жили наши предки» (стр. 69) (2 листа). Разборъ словъ по частямъ рѣчи и по частямъ предложенія. Составленіе предложеній по содержанію изъ Русской исторіи. Спряженіе глаголовъ въ будущемъ времени. Образованіе причастія и дѣвическаго причастія.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

(6 уроковъ въ недѣлю).

Въ октябръ.

а) Чтеніе и рассказъ статей по кн. Д. Попова, годъ третій. Ученики ежедневно упражняются на дому въ чтеніи и рассказѣ прочитаннаго по данному уроку. Чтеніе и рассказъ статей отъ первой до ст. «Сѣверный олень» (стр. 20). (10 листовъ). Разборъ словъ по частямъ рѣчи и по частямъ предложенія. Составленіе предложеній для приложенія правила: занятая ставится между одинаковыми словами: нѣсколькими подлежащими, сказуемыми, дополнительными къ подлежащему, дополнительными къ сказуемому. Повтореніе склоненій и спряженіе глаголовъ.

б) Чтеніе и разсказъ статей отъ ст. «Сѣверный олень» до ст. «Святые Кирилль и Меѳодій» (стр. 40) (10 листовъ). Разборъ предложеній. Повтореніе склоненій и спряженій съ правилами о буквѣ *Ѣ* въ окончаніяхъ. Различеніе главныхъ и придаточныхъ предложеній, начинающихся съ союзовъ, мѣстоименій, причастій и дѣепричастій.

Въ ноябрѣ.

а) Чтеніе и разсказъ статей отъ ст. «Святые Кирилль и Меѳодій» до ст. «Море» (стр. 61) (10 листовъ). Разборъ предложеній. Повтореніе склоненій и спряженій съ примѣненіемъ къ правописанію. Различеніе главныхъ и придаточныхъ предложеній. Письменное изложеніе отвѣтовъ на данныя вопросы.

б) Чтеніе и разсказъ статей отъ ст. «Море» до ст. «Чай» (стр. 81) (10 листовъ). Разборъ предложеній. Повтореніе склоненій и спряженій. Различеніе главныхъ и придаточныхъ предложеній. Правило о двоеточіи. Письменное изложеніе отвѣтовъ на вопросы.

Въ декабрѣ.

а) Чтеніе и разсказъ статей до ст. по Исторіи: «Даниль Галицкій и татары» (стр. 101) (10 листовъ). Разборъ предложеній. Повтореніе склоненій и спряженій. Главныя и придаточныя предложенія. Знакъ вопроса. Письменное изложеніе прочитаннаго.

б) Чтеніе и разсказъ до ст. «Мѣдный Всадникъ» (стр. 121) (10 листовъ). Разборъ предложеній. Повтореніе склоненій и спряженій. Главныя и придаточныя предложенія. Выдѣленіе запятой словъ воззваній и вносныхъ. Письменное изложеніе прочитаннаго.

Въ январѣ.

а) Чтеніе и разсказъ статей по кн. Попова, годъ третій до ст. «Боже, Царя храни» (стр. 140) (10 листовъ). Продолженіе практики въ разборѣ предложеній въ склоненіи и спряженіи словъ. Объясненіе знаковъ препинанія въ прочитанныхъ предложеніяхъ и правила о знакахъ. Письменное изложеніе въ формѣ описаній видѣннаго (дома, города, рѣки, картины), слышаннаго и разсказаннаго.

б) Чтеніе и разсказъ до ст. «Почва» (стр. 161) (10

листова). Повторение всѣхъ предъидущихъ упражненій.

Въ февралѣ.

а) Чтеніе и разсказъ до конца (стр. 172) (6 листовъ). Повторение предъидущихъ упражненій. Устные и письменныя упражненія въ составленіи писемъ.

б) Повторение статей по Русской исторіи къ экзамену. Повторение предъидущихъ упражненій.

Въ мартѣ.

а) Повторение статей по Русской исторіи къ экзамену. Повторение предъидущихъ упражненій. Составленіе, изложеніе и письмо *прошеній* къ лицамъ духовнаго вѣдомства.

б) Повторение статей по землевѣдѣнію къ экзамену. Повторение предъидущихъ упражненій. Составленіе, изложеніе и письмо *прошеній* къ лицамъ свѣтскаго вѣдомства.

Обученіе счисленію.

ГОДЪ ПЕРВЫЙ.

(6 уроковъ въ недѣлю).

Въ октябрѣ.

а) Счетъ до 10 подрядъ. Счетъ устный, на счетахъ, кубикахъ и другихъ предметахъ. Счетъ цифръ, выставленныхъ на классной доскѣ. Требуется знаніе каждаго числа до 10-ти подрядъ и въ разбивку. Упражненія въ присчитываніи и отсчитываніи по единицѣ.

б) Счетъ до 10-ти двойками, тройками, четверками и пятерками. Упражненія въ этомъ счетѣ на пальцахъ, кубикахъ, счетахъ и другихъ доступныхъ предметахъ. Упражненія въ присчитываніи и отсчитываніи двойками, тройками и т. д. Задачи сложенія и вычитанія на кубикахъ. Требуется ясное знаніе учениками того, какъ составляется число 10 изъ двоекъ, троекъ, четверокъ и пятерокъ.

Въ ноябрѣ.

а) Различеніе и названіе цифръ. Ежедневное чтеніе цифръ подрядъ и въ разбивку. Задачи устныя на сложеніе и вычитаніе на подвижныхъ цифрахъ, счетахъ и кубикахъ.

б) Названіе ариѳметическихъ дѣйствій: *сложеніе и вычитаніе*. Понятіе о нихъ посредствомъ примѣровъ и задачъ. Названіе и письмо знаковъ сложенія и вычитанія. Чтеніе

написанныхъ и выставляемыхъ цифръ. Задачи на сложение и вычитаніе.

Въ декабрѣ.

а) Счетъ до 100 десятками. Чтеніе цифръ десятками до 100. Употребленіе счетовъ и ариѳметическаго ящика. Задачи на умноженіе въ предѣлахъ чиселъ перваго десятка. Требуется ясное знаніе состава сотни изъ десятковъ и чтеніе цифръ изъ десятковъ.

б) Счетъ чиселъ до 100 по порядку. Чтеніе цифръ до сотни. Задачи на дѣленіе въ предѣлахъ чиселъ перваго десятка.

Въ январѣ.

а) Письмо чиселъ до 10-ти и отъ 10 до 100 десятками. Задачи на сложеніе и знакомство съ *слагаемыми числами и суммой.*

б) Письмо чиселъ отъ 1—25. Задачи на вычитаніе и знакомство съ *уменьшаемымъ, вычитаемымъ и разностію.*

Въ февралѣ.

а) Письмо чиселъ отъ 25—50. Изученіе таблицы умноженія на числа до 25. Задачи на умноженіе и знакомство съ *множимымъ, множителемъ и произведеніемъ.*

б) Письмо чиселъ отъ 50—75. Изученіе таблицы умноженія на числа до 50. Упражненіе въ задачахъ на умноженіе и повторительное знакомство съ числами, входящими въ сложеніе, вычитаніе и умноженіе.

Въ мартѣ.

а) Письмо чиселъ отъ 75—100. Изученіе таблицы умноженія на числа до 75. Задачи на дѣленіе и знакомство съ *дѣлимымъ, дѣлителемъ и частнымъ.*

б) Письмо чиселъ до 100. Изученіе таблицы умноженія на числа до 100. Задачи на четыре дѣйствія.

ГОДЪ ВТОРОЙ.

(6 уроковъ въ недѣлю).

Въ октябрѣ.

а) Повтореніе таблицы умноженія. Нумерація и письмо чиселъ до тысячи. Задачи на сложеніе и вычитаніе устныхъ

и пись
вычита

б)

ста ты
каждаг

а)

милліон
чиселъ
ніа, въ

б)

милліон
Повѣрк

а)

б)

ствія.

а)

съ раз;
тыре д

б)

Ознако
Задачи

а)

жидки
Упраж

б)

жидки
враще

новане

а)

дробле
умнож

б)

и письменныя, на счетахъ. Повѣрка сложения вычитаніемъ и вычитанія сложениемъ.

б) Таблица умноженія. Нумерація и письмо чиселъ до ста тысячъ. Задачи на сложение и вычитаніе съ повѣркой каждаго дѣйствія.

Въ ноябрѣ.

а) Таблица умноженія. Нумерація и письмо чиселъ до милліона. Задачи на умноженіе и повторительное изученіе чиселъ каждаго изъ трехъ арифметическихъ дѣйствій: сложения, вычитанія и умноженія.

б) Таблица умноженія. Нумерація и письмо чиселъ до милліона. Задачи на дѣленіе, повтореніе правилъ дѣленія. Повѣрка умноженія и дѣленія.

Въ декабрѣ.

а) Изученіе мѣръ *длины*. Задачи на четыре дѣйствія.

б) Изученіе мѣръ *длины* и *вѣса*. Задачи на четыре дѣйствія.

Въ январѣ.

а) Изученіе мѣръ *длины*, *вѣса* и *времени*. Ознакомленіе съ раздробленіемъ мѣръ высшихъ въ низшія. Задачи на четыре дѣйствія.

б) Изученіе мѣръ *длины*, *вѣса*, *времени* и *сыпучихъ тѣлъ*. Ознакомленіе съ превращеніемъ мѣръ низшихъ въ высшія. Задачи на четыре дѣйствія.

Въ февралѣ.

а) Изученіе мѣръ *длины*, *вѣса*, *времени*, *сыпучихъ* и *жидкихъ тѣлъ*. Задачи на сложеніе именованныхъ чиселъ. Упражненіе въ раздробленіи и превращеніи именованныхъ чиселъ.

б) Изученіе мѣръ *длины*, *вѣса*, *времени*, *сыпучихъ* и *жидкихъ тѣлъ* и *монетъ*. Упражненіе въ раздробленіи и превращеніи именованныхъ чиселъ. Задачи на вычитаніе именованныхъ чиселъ.

Въ мартѣ.

а) Повтореніе мѣръ *всѣхъ родовъ*. Упражненія въ раздробленіи и превращеніи именованныхъ чиселъ. Задачи на умноженіе именованныхъ чиселъ.

б) Повтореніе мѣръ *всѣхъ родовъ*. Упражненія въ раз-

дробленія и превращенія именованныхъ чиселъ. Задачи на дѣленіе именованныхъ чиселъ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ.

(6 уроковъ въ недѣлю).

Въ октябрѣ.

а) Повтореніе мѣръ всѣхъ родовъ. Раздробленіе и превращеніе именован. чиселъ. Задачи на четыре дѣйствія простыхъ и именованныхъ чиселъ.

б) Повтореніе таблицы умноженія. Понятіе о дроби. Наглядное на предметахъ объясненіе происхожденія дроби: $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{8}$. Задачи на изучаемыя дѣйствія.

Въ ноябрѣ.

а) Сравненіе дробей: $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{8}$. Отношеніе ихъ къ единицѣ, или цѣлому. Правильная дробь и неправильная. Чтеніе и письмо дробей. Задачи на изучаемыя дѣйствія.

б) Повторительное объясненіе о числителѣ и знаменателѣ. Обращеніе цѣлаго числа съ дробью въ неправильную дробь. Задачи.

Въ декабрѣ.

а) Чтеніе и письмо дробей. Отношеніе дробей $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{8}$, $\frac{1}{2}$, къ числамъ, напр., 8, 12, 16, 32, 64 и т. д. Исключеніе изъ неправильной дроби цѣлаго числа. Задачи.

б) Чтеніе и письмо дробей. Отношеніе дробей: $\frac{1}{3}$, $\frac{1}{6}$, $\frac{1}{12}$, $\frac{1}{9}$, къ числамъ, напр., 9, 12, 18, 36 и т. д. до 100.

Въ январѣ.

а) Чтеніе и письмо дробей. Отношеніе дробей $\frac{1}{5}$ къ числамъ составляющимъ десятки. Сложеніе дробей. Задачи.

б) Сложеніе и вычитаніе дробей. Задачи.

Въ февралѣ.

а) Повтореніе правилъ сложенія и вычитанія, а также и повѣрки ихъ. Рѣшеніе задачъ.

б) Повтореніе правилъ умноженія и дѣленія, а также и повѣрки ихъ. Рѣшеніе задачъ.

Въ мартѣ.

а) Повтореніе мѣръ длины и таблицы умноженія. Рѣшеніе задачъ.

б) Повторенія о дробяхъ. Рѣшеніе задачъ.

ЕПА
1897 г.

Подписка в
циѣ .Енарх
при духовн

ВЫХ

Пр
Синода
тельствва
Верхнеу
Феодору
Ук
5 ноябр
церкви
самост
псалом
колаевс
уѣзда,
псалом
хаило-А
скаго у
наго д
Покров
открыт